
EsS0. XV évfolyamm. 

Megjelenik hetenkint háromszor u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton. 

Előfizetési dij: 

Egész évre . . 10 frt. o. é. 
Félévre..... 5 , 60 kr 
Évnegyedre. ... 3 , 

Egy hóra . . 

Szerkesztői szállás : 
belső szénutcza 131. szám. 

Kiadó hivatal: 
középutcza Stein J. könyvkereskedése. 

41-dil szám: 

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

4 

Nedd, április . 

öt Lasábos garmond sorért 1-szőr 7 kr. inden hirdetés 

s 

2.szor 6 kr. 5-szor ő kr. s min 

után 30 kr. bélyegdij. 

Hirdetések felvétetnek: 
Bécsben: Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22.) 

Haasenstein és Voglernél (Neuer- 

Markt 11 szám.) 
E Pesten : Zeisler M. (Király utcza 60 sz) 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előleg 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
m Előfizetés a hirdetés a kiadó-hivatalnál 
1LEt kezeltetik. 

glőfizetési felhivás 
a 

„mM. MÖZBLÖNY" 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 

Egész évre 10 frt. o. ért. 

Félévre.... . 5B , B0 kr. 

Évnegyedre . 3aoó p 

Egy hóra.... 1, 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Adakozások 

a Kolozsvártt felállitandó 

nonvedzenekarra 

A Kol. honvédkerületi parancsnoksághoz kö- 

vetkező újabb adományok érkeztek be Köüküllöme-
 

gye főispánjától és pedig: 

a nádasi-járásból 10 frt 24 kr; a teremi szolgabi- 

róságtól 6 frt 65 kr; a borgói járásból 5 frt 50 

kr. o. ért. 

A szerkesztőségünknél f. évi márczius hó 31-ig 

e nemes czélra gyült adakozásokat 210 frt o. ért. 

átadtuk a honvédkerületi parancsnokságnak. De 

adakozásokat ezután is elfogadunk s fel is hivjuk 

e részben t. olvasóink és a n. é. közönség figyel- 

mét, meleg pártfogásukba ajánlva e hazafias ügy
et. 

pPest, márez. 31. 1870. 

(B.) A mai ülésben a zárszámadások feletti 

vitának kell vala befejeztetnie. 

Azonban ez meg nem történhetett; mert mi- 

után a baloldal részéről tett inditvány mellett 

Gonda László hosszu beszédet mondott, melyet 

azonban senki sem hallgatott meg, miután Gaj- 

zágó Salamon, mint a kiküldött számadás vizs- 

gáló bizottság elnöke, Gbyczy Kálmán állitásaival 

szemben bebizonyitotta, hogy a bizottság
 követke- 

zetegen járt el, s teljesleg megoldotta a reá bizott 

feladatot; szólásra nem levén felirva senki, az in- 

ditványozón, az illető miniszteren és az előadón 

létt volna a sor. Azonban husz tag a szavazást, a 

ház szabályai értelmében, holnapra kivánván ha- 

lasztani, a tárgyalás félbeszakadt. 

Az ülés hátralevő részét a felsőháznak a 

számezékre vonatkozó üzenete foglalta el. A felső- 

ház az alsóház által szerkesztett törvényjavaslat 

azon § át, melyben az állittatik meg, hogy a szám- 

szék elnökét, a miniszter elnöki ellenjegyzés mel- 

lett, a király nevezze ki, oda kivánta módosittatni, 

hogy a kijelölés a felsőház hozzájárultával tör- 

ténjék. 

Tagadhatlan, hogy a kitétel homályos, de 

tudta azt mindenki, hogy a felsőház nem a kije- 

lölésre való befolyást akar ez által szerezni, hanem 

azon törvényekben gyökeredző jogát akarja fenn- 

tartani, melyszerint a felsőház a törvényhozás oly 

kiegészitő része, melynek hozzájárulása nélkül 

semmi törvényhozói actus nem történhetik. 

Az ellenzék azt másként fogta fel, s per in- 

cidens akarta a felsőház egy oly törvényes jogát 

megszüntetni, mely kétségkivül oly befolyást ad a 

budget kérdéseiben a felsőháznak, a milyen azt a 

parlamentaris rendszert és elméletet véve tekintetbe, 

meg nem illetné. 

Azonban, én részemről épen az ellenzék hi- 

vatásával tartom ellenkezőnek azt, midőn a fenálló 

törvények kijátszására törekezik, még mielőtt azok 

eltöröltettek volna. 
Veszedelmes praecedens ez, melyet ma a bal- 

oldal zsákmányolt ki, de legelőször a hatalom fogna 

felbasználhatni. 

Mindemellett szavazattöbbaéggel a Deák párt 

azon részének segitségével, mely az egész törvény- 

javaslat létrejöttét nem óhajtotta, győzedelmeske- 

dett; igy avval tett tanubizonyságot, hogy a szél- 

gőségek találkoznak, ez azt eredményezte, hogy 

ma már a felsőháztól függ a számaszék ez idősze- 

ninti létrejötte, vagy elodábbozása. 

Ha a baloldali szénokok mondataiban bön- 

gészni akarnánk, némely érdekes dolgokra talál- 

nánk; de megelégszünk azzal, hogy a baloldal v
e- 

zérének Ghyezy Kálmánnak azon állitását idéz- 

zük, melyszerint ő azzal kivánta bebizonyitani, 

hogy az alsóház a felsőbáz mellőzésével is érint- 

kezhetik a koronás királylyal, hogy külön adresset 

küldöttek és küldhetnek. 

Azt hiszem, nem sok magyarázat kell arra, 

hogy mindenki megértse, miszerint az adresse 

mindamellett, hogy egyik legnevezetesebb actusa a
 

két háznak, de igen sok részben, sőt merőben kü- 

lösbözik egyéb törvényhozási teendöktől : az adresse 

az alsóbáz nyilatkozata a minisztéri programm fe- 

lett, ha a miniszterium az alsóház bizalmát birja 

kormányképes, mig a felsőház bizalma nem oly 

nélkülözhetetlenül szükséges. 

Melyik az a középkori vas-koporsó ? 

Régóta vártuk a bübájos panaceát, 

melyet a kétségbeejtő helyzetben sinlő erdé- 

lyi részek számára, Lukács, a próféta igér- 

get vala a „Hon hasábjain. E helyett azon- 

ban azt kelie megérnünk, hogy Várady Gá- 

bor, a baloldal in spe minisztere, vas-kopor- 

sót nyujt felénk a „Magyar Polgár" 39-dik 

számában, még pedig azon vigasztalással, 

hogy abba nemecsak mi: a részek, — de az 

egész nemzet, az egész haza bele fog szo- 

rittatni, ha csak valami balvégzetes csillag- 

zat ki nem szabadit a pokoli állapotból, a 

melyet az 1867-ki kiegyezés átokterhelt mü- 

ve teremtett. 

Lássuk csak ama költöi képletet, mely 

fölé méltán oda illenek a Dante poklának 

homlokzatára oda vésett szavak : lasciate ogni 

speranza voi, chi ci entrate! 

Várady, az államférfiu (1), jelen állam- 

jogi helyzetünket ama középkorbeli tömlöcz- 

hez hasonlitja, melynek 7 ablaka volt, de 

naponta egy becsukódott, a falak is összébb 

szorultak, a boltozat alább szállott, ugy, 

hogy a hetedik nap reggelén már csak egyet- 

len ablak világitá meg ama vas-koporsót, 

melybe a vizen és kenyéren tartott szeren- 

csétlen fogolynak, élőhalottként kelle, a nyol- 

czadik napon belefeküdnie. Várady szerint a 

kiegyezés létrejöttekor e borzasztó fogság 

első pár napjához hasonlitott; azóta azon- 

ban sok ablak tünt el: regyik akkor záró- 

dott el, midőn a régi honvéd-rokkantaknak stb. 

országos segélyezése megtagadtatott, s 

az absolut rendszert szolgált egyének meg- 

jutalmaztattak. Majd Francziaország tör- 

ténetéből idéz példát, és azt állitja, hogy ez 

országban „több évtizeddel ezelőtt is maga- 

sabban állott a politikai morál, mint ná- 

lunk a közösügyes boldogság harmadik esz- 

tendejében.4 Czikke végén igy szól: ,Meg- 

érjük-e, hogy a T7.dik nap is elkövetkezik 

az ő egyetlen ablakával s az ő koporsó- 

jával? Vagy talán megzördül a kulcs az 

ajtóban, föltárul ez, és meghalljuk az öröm- 

hangokat: szabad vagy!* 

„Vajha jöne e nap mielőbb,4 igy kiált 

fel legvégül Várady, az államférűu; mi kö- 

zönséges nyelven annyit tesz: vajha mielőbb 

beülhetnénk mi balok a miniszteri székekbe, 

akkor felnyitnók e gyalázatos börtön ajtaját 

és szabaddá tennök a haldokló nemzetet. 

Nézzük : mennyire egyeznek a bal-ál- 

lamférfiu állitásai az igazsággal. 

Milyen viszonyok közt sinlett a nemzet 

és ország 1850-től - 1867-ig - az alkot- 

mányosság 1861-diki rövid hajnalát bátran 

mellőzhetjük — köztudomás; ezt ma részle- 

tezni teljesen fölösleges. Tény, hogy minden- 

felé az anyagi és szellemi hanyatlás, elsat- 

nyulás képeivel találkoztunk, s a legnagyobb 

hazafiak összhangzó véleménye szerint gőz- 

erővel, áldozatok árán is sietnünk kelle a 

nemzetünk megsemmisitésére készült börtön- 

ből menekülni; különben a baj annyira nö- 

vekedhetett volna, hogy abból, rövid időn, leg- 

nagyobb eröfeszitéssel sem sikerülhet szaba- 

dulnunk. Ezt a helyzetet bölcsen áttekinté 

ama párt, melynek 3 év alatt sikerült nem- 

csak az alkotmányt helyreállitani, s ezáltal a 

nemzeti szabadság gránit talpkövét ismét meg- 
szilárditani; banem, az idő rövidségéhez mér- 
ten, roppant sok történt az ország és nem- 
zet anyagi és szellemi felvirágoztatására s 

ezek által, közvetve „az alkotmányos teljes 

szabadság s az állami függetlenség" bizto- 

sitására. 
Másfél évtizedig tűrtük az absolut rend- 

szerek és álalkotmányossági ideiglenek vas- 
vesszöjének sujtoló csapásait: a kiegyezés 

áldásos müvének alapján, a nemzet roppant 

többségét képviselő Deák-párt kebeléből nyer- 

tünk alkotmányos felelős magyar kormányt; 

az 1848-ki dicső törvények életbe léptek; a 

törvényt taposó, az országot feldaraboló 

skuptsinák helyét, a törvényszerü magyar 

parliament foglalta el törvényhatóságaink, 

városaink visszanyerték helyhatósági jogai- 

kat; szabaddá lett a sajtó, visszanyertük te- 
hát ebben azon eszközt is, melylyel a neta- 
lán hiányzó szabadságokat is kivívhatjuk. A 
szükséges szabadelvü reformok munkája kö- 
rül ép most izzadnak hazánk legjobbjai, s 

hogy ha gyorsabban nem haladhatnak, en- 

nek egyik nem legcsekélyebb oka a balol- 

dali akadékoskodás, az ezáltal előidézett idő- 

pazarlás. Hazánk a kiegyezés óta vesz fel 

önállóan állami kölcsönöket, s azokat a ha- 

zai gazdászat, ipar és kereskedés felvirágoz- 

tatására fordítja; látjuk, hogyan kétszerez- 

te meg 3 év alatt a Deák-párt politikája 

és a kebeléből kikelt nemzeti kormány a vas- 

útakat, a vagyonosodás és mivelődés e leg- 

főbb terjesztőit; hogyan gondoskodik a nép- 

nevelésről, a közép- és főtanodák czélszerübb 

szervezéséről, egyetem alapitásáról; hogyan 

szervezi a derék honvédséget, a jövő nem- 

zeti hadserget; hogyan nyilnak a nemzeti 

vagyonosodásnak újabb forrásai, például a 

hátszegi köszéntelep, mely az eddigi kutatá- 

sok alapján az európai continens leggazda- 

gabb köszéntelepének bizonyul. De látjuk azt 

is, hogy az oly sok törpe ember által és 

méltatlanul vádolt kormány maig képes volt 

az állam szükségeit fedezni, a közös véde- 

lemből reánk származott súlyos — de az 
európai helyzet által felkényszeritett — kö- 

telezettségeknek eleget tenni, – s e mellett 

aranyban és ezüstben milliókat tart készen 

pénztárában a honvédfelszerelés költségeire – 

a nélkül, hogy új papirpénz, vagy kincstári 

jegyek, avagy inproductiv czélu kölcsö- 

nökhez folyamodott volna, — holott az ön- 

kényuralom már vaskarjaival sem vala ké- 

pes, évek előtt szükségleteit beszerezni. Mind- 

ez csalhatlanul bizonyitja, hogy szabadok 

vagyunk, anyagi helyzetünk javult; de igy 

szellemi erönknek is gyarapodni kelle, hisz 

a többek közt ma már állami vasútainknál a 

mérnökök és szakhivatalnokok 70/ ja ma- 

gyar; és nincs okunk azt hinni, hogy a 

magyar fiatalság más téren egészen lemon- 
dott volna az előre törekvésről, a nemes ver- 

senyről. 
E hézagos vázlat is elég terjedelmes 

alap arra, hogy Várady azon gyerekes álli- 

tását, mintha nemzetünk ma a halál-börtön 

7-dik napjához közelegne — határozottan 

visszaátasitsuk. Pezsgő életet látunk min- 

denfelé és nem halálravált elaléltságot. 

De azért Várady mégis jól látott. Lé- 

tezett az a borzasztó börtön közöttünk, mely- 

beaki beleszorul, vagy szorittatik, 8-ad nap- 
ra mulhatlanul halott lenne. 

Régen elmondta volt Tisza Kálmán a 

szélbaloknak, hogy az éretlen tömegre spe- 

culáló izgatás útja a társadalmi rend felfor- 

gatására, s igy a fejetlenségre vezet. Ugyan 

miért felejték el ezt annyian a derék-bal 

férfai közül, köztük a vezérfériu Várady 

Gábor is? s talán maga az akkoron Mada- 

rász ellen mennydörgő Tisza Kálmán is! 

Miért szedték fel rendre a szélbalok által 

elkoptatott sokélü fegyvereket , melyekkel 

nemcsak magukat vérzik meg, de a nemzet 

testén is sebet ütnek — öntudatlanul? Hisz 

azok ma már nem is fényesek; elkoptak, el- 

tompultak a józanész pajzsán. 

A középkori vastömlöcz létezett, ott állt 

benne ama rémitő vas-koporsó is. Ablak is 
kevés volt rajta, hanem a nemzet bölcsének 
vezérlete alatt, a nemzet értelmiségének rop- 

pant többsége s a vele haladt derék józan 

eszü magyar nép 1867-ben hányta szét an- 

nak mesterileg összeállitott, agyonszoritó fa- 

lait, és a koporsót is tova lökte – a régi- 
ségek közé. 

De vannak ám mesterek, kik a vas fa- 

lak darabjait ismét össze szeretnék állita- 

ni, s a koporsót belehelyezni, hogy azután 

az élőhalottat belefektethessék. 

A mig a nemzet a túlzástól tartózkodik s 

a higgadt megfontolás eddig tartott útján ha- 

lad, követve az olasz közmondást: aChi vá 

lento, vá sano e lontano:*— addig minden 

erőködése e sötét szellemeknek hasztalan, hiu 

kisérlet marad; de ha magáról megfeledkezve 

a szenvedélyt választaná vezéréül, kezére 

adna a gonosz mestereknek s bizonynyal el- 
jutna oda, hol ama börtönőrök olálkodnak 

(a Kárpátokon túl, talán a Spree mellett is!) 
és akkor: lehet a 9-ik napon, de bizonynyal 

elkövetkeznék a megsemmisülés órája is. 

Nincs nemzet széles e világon, a mely- 

: 

az erőre hivatkozás politikája. Három nagy 
nemzeti áramlat hullámai közé állitva a gond- 
viselés keze által, csak a békés mivelő- 
dés, anyagi és szellemi erőinek sokszoro- 
zása lehet ledönthetlen gránit védgátja; e 
nélkül feje felett csapnak össze a hullámok. 
A körülmények higgadt meglatolása és nem 
az álszabadelvüség árverelése vezetnek ez üd- 
vös úton előbbre. Mis 

Ama vasbörtönnek falai a haza körül 

nagy érdemeket szerzett, hazafiságban és be- 
csületben megöszült férfiak gyanusitása, oly 
ifjonczok által is, kik azoknak saruit sem mél- 
tók megoldani; a teljesülhetlen vágyak éb- 
resztése, a gyakorlatilag valósitható helyett, 
elkábitó délibábos operencziák igérgetése; 
boltozata: a politikai pártoknak a hazai 
közügyek menetére áldásos eszmecseréje és 
tollharczának, rút szidalmazás és a társadal- 
mi körbe is átplántált gyülölettel való föl- 
cserélése, az ellenzékeskedésnek az ellensé- 
geskedéssel való összetévesztése; végül a 
koporsó az: hogy nemcsak szóval és pal- 
lamenti beszédekkel, de a legelterjedtebb és 
legnagyobb lapokban boldog boldogtalan 
igyekszik a nemzeti kormány (ez nemcsak 
egyik párt-é) és a magyar parliamentben 
alkotott törvények tekintélyét aláásni, azt 
hirdetvén a törvényjavaslatról, hogy 
a nemzetet és országot lopja meg, – a tör- 
vényről pedig, hogy a parliament ( a 
többség ugyanaz) ezzel ismét elárulta a ha- 
zát ki tudná megmondani hányadikszor. 

Azok, kik ily szellemű harczot folytatnak 

a parliamentben és azonkivül, - azok — 
mondom — segitik elő ama borzasztó vas- 

börtön felállitását; s ha a nemzet valaha any- 

nyira kivetköznék természetes józanságából, 
hogy ez eszméket vérébe szívná: akkor bi- 
zonyára belejut ama napról napra szükülő 
középkori vas-kalitba, honnan csak a vas- 
koporsóba haladhat be, azért, hogy más napra, 
mint élőhalott muljék ki — tehetetlenül. 

Az 1867-ki kiegyezési mű tért 
nyitott a nemzeti erők kifejtésé- 
re; tegyük azt fokozatosan és buzgalommal; 
gondoljuk meg, hogy egy szemernyi tett 
többet ér, millió mázsányi szép beszédnél, 
s hogy e szerint gyakorlatilag: azok akarják 
hazánk javát, nemzetünk boldogságát, kik 
naponta fáradozva tesznek a mennyit 
lehet - és nem azok, kik mindig azzal 
biztatnak, mit elérni nekik ugy, mint ne- 
künk mostanában lehetlen. " feltd 

Pest, márcz. 30. 1870. 
(E) Post tot discrimina rerum, a bal- 

oldal ismételt sikertelen megtámadásai után, 
végre valahára eljutott a magyar parliament 
is az 1870-ki budgettárgyalás végéhez. Fé- 
nyesen végződött az a jobboldal részére, a 
baloldal tegnap szenvedett teljes kudarczával; 
ezt egy részt annak köszönhette, hogy az 
ütközet elején ismét rosz positiót választott, 
bár annak megtartására minden erejét meg- 
feszitette, utoljára is elveszté azt, szétszórat- 
ván álérveinek sötét légiói. A bal álláspont 
most sem volt más, mint ismételve vádolni, 
nem törődve azon, ha lehetséges-e a gyanu- 
sitásokból valamit bebizonyitani. Ez eljárás 
feltüntetése az utolsó Holián-féle kérdésben 
öltött magára legkirívóbb szinezetet; s épen 
ezért volt az ellenzék veresége is e kérdés- 

ben a legérzékenyebb. 
Simonyi Ernő képviselő úr ma szerette 

volna egy interpellátióval némileg helyreütni 
azon compromissiót, melyet az által szenve- 
dett, hogy az illető szerződésből ol rast idé. 
zett, mi abban soha sem volt. as 
az interpellátió sem hozand szá 
csét, miután, ugy látszik, ez sem bir ! 
alappal. De bizzük ezt a pénzügyminisz 

lanságot fel ani, 
az erdélyi részekben fennáll. 

Mibköd dbigien an et 

beküldése mellett 

oly sokat árthatna a koczk áztatá s, 

k 



rszámadások ügye vala. 
sodá de ugy van, hogy az ellen- 

zék egyik tarthatatlan álláspontot más ha- 

sgonlóvail cseréli fel. 
Most e kérdésben a zárszámadások át- 

vizsgálására kiküldött bizottmány munkála- 

tát nem akarja vizsgálat alá venni, állitván, 

hogy a számtani vizsgálat nem lehetséges, 

mig a számszék felállitva nincs. 
Ezen álláspont csak akkor volna tart- 

ható, ha elfogadná a ház azt, hogy az 1848. 

törvények nem kötelező erejüek, mert azok 

a számadások átvizsgálását világosan a ház 
jogai s kötelességei közzé számitják. 
Vagy legalább akkor, ha a számszék 

felállitásáról szóló t.ez. ma már meg lenne 

erősitve; ugy de ez még ma csak a két ház 

közti tanácskozások stadiumán áll. 

Maga az ellenzék is érezni látszik po- 

sitiója feltünö gyöngeségét, mert a mint mond- 

ják, elhatározó ütközetet nem akar állani s 

megelékszik azzal, ha néhány szónoklat után 

szavazás útján döntetik el a dolog. 

A Deák-párt hódolva a törvényeknek, 

az 1867. és 68-ki zárszámadások átvizsgá- 

lása mellett van, azok felett határozni kiván 

s salvo calculi errore, – minek megvizsgá- 

lását e párt is a felállitandó számszékre biz- 

za, — a miniszter feloldozását óhajtja meg- 

szavazni. 

Magyar országgyülés. 
A kRépviselőház ülése marcz 28 án. 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzők: Fodróczy S., Széll K., Jámbor. P. 

A kormány részéről jelén vannak : Andrásy 

Gy. gr; Bedekovieh K, Mikó I. gr., Gorove Ist- 

ván, Lónyay M., Festetics Gy. gr. Eötvös J. b. 

ministerek, 

Tobb kérvény nyujtatván be, Vidicskay 

interpellátiója, s a Tóth Kálmán által bemutatott 

határozati javaslat után Simonyi fejezi be beszé- 

dét következő határozati javaslattal : 

„Küldjön ki a ház egy hét tagu bizottságot, 

a mely szakértők és tanuk meghallgatása mellett 

a közlekedési eszközök létrehozása körül követett 

eljárást minden tekintetben megvizegálván, vizsgá- 

lata eredményéről a képviselőháznak véleményes 

jeléntést tegyen.4 
Halász Boldizsár után, Hollán Ernő ál- 

lamtitkár kezd szólani, Beszédében Simonyi, érv 

gyanánt felhozott gyanusitásait kapcsolatban Tisza 

Kalmán alaptalan állitásaival a szó teljes értelme 

ben porrá zuzza. E jeles beszédet, mely a balol- 

daliaskodás hevélyeit nagyon lebüthette, adni 

fogjuk 
Szólottak még: Patay István, Csiky Sándor. 

Az általános vita ezután befejeztetett. 

Ülés vége d. u. 21/, órakor. 

A képviselőház ülése márcz 29-én. 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzők: Fodróczy S., Széll K., Jámbor P. 

A kormány részéről jelen vannak : Andrásy 

Gy. gr., Bedekovich K, Mikó I. gr., Gorove I., Ló- 

nyay M., Festetics Gy. ér., Eötvös J. b., ministerek. 

EBElnök: Ha nincs észrevétel, a jegyzőkönyv 

hitelesittetik. 
Tisza Kálmán: Örömmel consta álja, hogy 

Zsedényi inditványa visszavonatott é
s e körülmény- 

nél fogva szükségesnek tartja annak indokolását, 

miért kivánja indítványát ellogadtatni. Azért, hogy 

az ellenzék és az államtitkár állitásai közt kide- 

rüljön az igazság, ezt pedig egyedül a vizsgálat 

által véli elérhetönek. 
Szónok megjegyzéseket tesz ezután a közle- 

kedési minister és államtitkár beszédeire; A miuis
- 

ter személyére vonatkozólag pedig megjegyzi,
 hogy 

annak hazafiságát és jellemét soha sem vonta sén- 

ki, még az ellenzék részéről sem, kétségbe. 

vázlátok a nőnem helyzetének 

történetéből. 
(Nolytatása és vége.) 

A kereszteshábornk hatása következtében jött 

adalomban egy új osztály is, 

a polgári, s lépik fel elő- 

.*) Mig a nemes hölgyek a tár- 

iveltség, nyelvismeret, társalgási képes 

tündökölnek, addig a polgárnő legfőbb 
ek tártja édes otthonjában, mint jó házi 

Ugyancsak a polgári nő-osztály 

e je ez időben a jótékony egyletek 

ű ak. igy jöttek létre a 11-dik században 

Német Alföldön a beghinek, Helvétiában a 12. 

az ugynevezett erdei testvérek dik azázádbán 
egylete s még fa. Ez időböl szép pél 

utatják ek a weriusbergi 

sség eszmény- 
. megörö ité az 

Sehmidt Erziehung und Religion, 88-dik I. 

Azt, 
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hogy a nyilváonsság itéletének ki van téve, azt 

annak tulajdonitja, hogy a közpályán van,
 és erre 

nézve megjegyzi még, hogy az ellen
zéki lapok sok- 

kal kiméletesebben bánnak el elleneik iránt, mint 

a jobboldaliak. (Derültség). 

Végül inditványának ezélszerüségét fejteget- 

ve, azt a háznak elfogadás 
végett ajánlja. 

Andrásy Gyula gr. ministereltök: T. ház! 

Én nem a tárgyhoz akarok szólni, hane
m azt gon- 

dolom, hogy jogom van azon 

következtében, 

képv. ur mintegy hozzám 
intézett, 

revételeimet megtenni. (Halljuk 
!) 

A t. képv. ur azt méltóztatott mondani, hogy 

hasonlitsuk össze az ellenzéki lapok nyilatkozatait 

a jobboldali lapok nyilatkozataival. (Tisza K
álmán 

közbeszól: Egynémelyikével) és akkor itéljen a 

világ: melyik használja a gyanusitás fegyver
ét. 

Erre bátor voltam nevetni A t. képv. ur én- 

gem szólitott; roszul tette, mert rajtam kivül ne- 

vetett mindaz, ki itt ül, és az ország 9ed része 

velem együtt fog nevetni. (Helyeslés és derültség 

jobboldalom.) 

Azt méltóztatott mondani továbbá, hogy én 

itt a subventio kérdésének tárgyalása alkalmával 

emlitettem, hogy bizonyos, a népre
 rosz hatást gya- 

korló lapok ellenében, a kormány
 is igyekezett má- 

s0kat állitani. Igen is; de ennél t
öbbet egy szóval 

sem mondottam. 

Ezzel minő összeköttetésben — azt a t. kép 

viselő ur tudja – méltóztatott példaképen felemlit- 

ni, hogy a „Hirmondó"-ban volt egy czikk, mely 

az ö személyét gyanusitja, sértl. Felteheti rólam, 

hogy én a „Hirmondó czikkeit nem olvashatom, 

ezen lap - mint én hiszem – a nép tömegének 

felvilágositására, (Derültség balfelöl) s azon fegy- 

verek megtompitására czéloz, melyek néha igen 

nemtelenül használtatnak más irán
yban. (Élénk he- 

lyeslés jobbfelöl.) Mint megjegyeztem,
 fölteheti ró- 

lam a t. képv. ur, hogy én ama czikket nem ol- 

vastam. De ha abban valami sértő volt a képvi- 

selő ur személye irányában, ha netalán gyanusit- 

tatott volna, kötelességemnek tartom kijelenteni, 

hogy ez igen helytelenül és ezt, a mennyire tőlem 

függ, itt vagy másutt kárhoztatni kötelességemnek 

ismerem, (Helyeslés.) 

Azonban egyet látok, azt t. i, hogy a kép- 

viselő ur a szálkát meglátja itt, de a gerendát ott 

nem veszi észre. (Derültség. Élénk helyeslés jobb- 

r01 Ellenmondások bahól.) 

Egy pár szóval kénytelen vagyok azt illu- 

strálni (Halljuk!) Nincs rég, alig három bete, hogy 

egy fővárosi lap, mely pedig nem a néptömeg 
fel- 

világositására van szánva, a fővárosi kölcsönről 

szólva, mely akkor még nem
 volt a törvényhozás 

elé terjesztve, de még a párt 
értekezletek elé sem 

került, s igy feltehotő, hogy senki sem ismérte, 

majdnem szó szerint, — jól emlékszem rá, bár so- 

kat olvasok és sokat feledek belőle, de vannak 

oly pyramidalis dolgok, melyeket az ember eszé- 

ben tart, – ezeket irta: „Egy kölcsön szándéko- 

zik köttetni fővárosi ezélokra;
 nem ismerjük ugyan 

minden föltételeit, annyit azonban már ismerünk, 

hogy ezen kölcsön által a pénzügyminister az or- 

szág vágyonát épen ugy m
eglopja, mint a belügy- 

minister az egyesülési tör
vény által az ország be- 

csületét lopta meg." (Mozgás jobbfelől. Halljuk! 

Halljuk! Elnök csenget. Folkiáltások jobbról: Ez 

gyalázat! Halljuk! Halljuk !) Ha ehhez hasonló 

kifejezéseket talál a t. képv. ur valamely Japban, 

bizonynyal nem engem, de az
 illetőt igen is meg- 

illetné a megrovás. tÉlénk h
elyeslés jobbról. Cser- 

nátony Lajos közbeszól: Nem áll! Szót kérek !) 

Ha tehát már egyszer tetszik felolvasni a lapok 

állításait és azok hangiát egymással összebason. 

litáni, ez igen érdekes lehet, s akkor ki fog de- 

m volt nevetni, és mind- 

személyes ész- 

rülni az, hogy igen is jogo ! 

rölala jk klt hozzá, ki
k velem itt nevelttek, 

midön azt álltotta a t. képv. úr, hogy a jobbol- 

dali lapok azok, melyek gyán
usitának, és hogy épen 

azok élnek oly fegyverekk
el, melyekkel élniök nem 

volna szabad. (Élénk helyes
lés jobbról.) 

Csernátony Lajos : tagadja
, hogy azok azon 

kifejezések voltak. s ugy vol
tak használva, mint a 

ministerelnök ur idézte. Ha valaki ilyen komoly 

váddal lép elő, akkor köteles olvasni m
agát a fo- 

galmazást. (Derültség jobbfelöl.) (Nagy zaj 
Janko- 

vich az ,„Ellenőr" egy számát oda viszi Cserná- 

Ot jött a bájló; igy lép a hajnalkel
ti fény 

Zord fellegek közül ki. Sigfrid erős szivén 

Fölolvad régi gondja, mit eddi
g visele: 

A gyönyörü leányzó, im, szemben áll vele. 

Sok drágakö lobogva 
RBagyog ruháiról, 

Szép arcza rózsaszinén 

Szelidebb a mosoly. 

Akárki mit kivánbat, 

Meg kell hogy vallja itt, 

Hogy nem lel a világnak 

Szinén szebb valamit. 
Mint csillagok felett, hogy 

A tele hold lebeg 

S elönti tiszta fénynyel 

A halvány felleget: 

Ugy fényle ő valóban más asszonyok 
előtt 

S öntött a hős szivekbe új láogot, 
új erőt!**) 

És itt örömmel jegyzem meg, hogy a mi 
nem 

zetüok, mely ebben a korszakban 
lépik be a nyu- 

gati miveltebb nemzetek sorába, amazok 
által ma. 

gát a nőnem iránti tisztelet s elismerés 
tanusitásá. 

Dan túlszárnyaltatni nem engedte. A magyar ősi 

érényei közé tartozik a lovagiasság s már ezen 

ösrégi, még a pogány időkből fennmaradt elne- 

vezésében : ,„feleség" aázon nemes felfogásának 

adott kifejezést, hogy a nőt ugy tekinti, mint sa- 

ját lényének kiegészitő, felerészét. Söt a mi több 

a minek példáját a nyugati legmiveltebb nemze- 

(Gk sem mutatják föl, öseink a törvényhozás terén 
Gem felejtkeztek meg a nökről s számukra oly

 jo 

5*) Miebelung ének 5-dik kaland. 

személyes felhivás 

a melyet az előttem szólott igen t. 

tonynak. Andrásy Gyola gr. ministerelnök közbe- 

az01: Méltóztassék felolvasni!) 

Gr. Andrásgy Gyula ministerelnök: Azokra 

nézve, miket a képv. ur mondott, nem válaszolok, 

mert azt gondolom, nem szükséges. (
Helyeslés jobb 

felől. Fölkáltások: Kár volnal) Egyedül azon ál- 

ltására akarok felelni, mintha én mást mondtam 

volna, mint a mi valósággal ama lapban foglalta 

tik. Meg fogja tehát engedni, ha saját lapjából 
fel- 

olvasom az általam idézett tételeket, — belenyu- 

godtam volna abba is, hogy ö maga olvassa fel. - 

Á lényege itt van a következöben : (Olvas.) 

„Hogy a javaslat rosz, hogy a javaslat az 

ország vagyonának meglopására fog szolgálni (M
ozgás 

a jobb oldaton. Zaj) ba elfogadtatik, azt 
az eddig köz- 

lött tudósitásokból már tudhatjuk; de ez
zel legfölebb 

csak ki akarta - de még ki nem játszotta az orsz
ág- 

gyülést.4 (Fölkiáltások jobbfelől: Tessék ! Nem 

ugyanaz ez! Andrásy Gyula gr. olvas) „mert hisz 

akkor ezt kell mondanunk Rajner ministerről is, 

ki önkényileg, az országgyülés tudta és beleegye- 

zése nélkül készitette el gyalázatos javaslatát (Ne- 

vetés jobb felől. Nagy zaj) az egyesülési jogról.4 

(Nevetés jobb felől. Elnők csenget. Fölkiáltások 

jobb felől: Nem ugyanaz ez 1) Azzal, mit felolvas- 

tam, még nem vagyok teljesen legitimálva. Mél- 

tóztassanak még meghallgatni a következőket: „Ha 

az a javaslat meglopja az ország vagyonát, ez 

meglopja az ország becsületét.4 (Folytonos zaj, 

zajos felkiáltások jobb felől: Ez aztán stylus! Gya- 

lázatos!) Csak azt vagyok még bátór megjegyezni, 

hogy én bizonyára nem hoztam volna fel e czik- 

ket itt, ha eszembe jut, hogy ez íránt sajtóper in- 

dittatott, de valóban ez nem is jutott eszembe; 

habár megvallom, csák helyeselhetem, hogy az il- 

lető minister urak meginditották a sajtópert; az ő 

helyükön nem lehetett máskép; csakugyan fel van 

jogositva azt hinni, hogy itt a ministerek lopnak. 

Ezt türni nem lehet. (Bal felől felkiáltások : Napi- 

rendre! Jobb felől: Halljuk !) Én - mondom — 

nem hoztam volna föl ezt; de hogy ba az monda- 

tik, hogy a jobboldali lapok mi mindent monda- 

nak – nem tudom mi — és arra párhuzamot huz- 

nak, nem csuda, hogy miután épen emlékeztem 

ezen czikkre, ezt itt felhoztam. (Élénk helyeslés 

jobb felől. Zaj a baloldalon.) 

Simonyi Ernő: nehány megjegyzést tesz, majd 

Áttér magára a napirenden levő tárgyra és 

észrevételeket tesz Hollán államtitkár beszédére. 

Kiemeli különösen a fiumei vasut ügyét, melynek 

terveit szakértők és saját meggyőzödése szerint is 

helyteleneknek tartja. A nyilatkozatokkal nincs meg- 

elégedve; kivánja tehát a parlamentaris vizsgálatot. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter : 

Simonyi képv. ur beszédének két része van; 

az első részben azt állitja, a kassa-oderbergi vas- 

utról, melyre nézve azt szeretik mondani, hogy 

„nem a magyar kormány műve,* hanem az előbb
i 

kormány műve. Továbbá pedig: „Ez azon terhes 

szerződés, mely szerződés 1867-ben junius 22-kén 

a magyar pénzügyministernek egyenes beleegye- 

zésével és hozzájárnulásával köttetett.4 — Ez be- 

szédének első része,melyre nézve, a felvilágositást 

megadni kötellességem. Arra nézve, hogy valaki 

valamely dolog állását megitélbesse, egy kivánta- 

tik mindenekelőtt, az t. i. hogy mikor a dolog tör- 

tént, annak minden viszonyát és körülményét is- 

merje. Midőn a magy. ministérium kineveztetvén, 

az átalakulás nehéz, mondhatom, gondteljes nap- 

jai bekövetkeztek, akkor nem volt szerencsénk a 

képv. urhoz, külföldön volt és nem csoda, ba az 

akkor fenforgott körülményeket nem ismerte. 

Méltóztassanak tekintetbe venni, hogy a kas- 

sa-oderbergi vasut engedélyezése még azon időben 

történt, a mit itt e házban bizonyoson nem igen 

szivesen hallanak, mikor azelső engedély kiadásá- 

ra a felhatalmazást a birodalmi tanács adta, az 

rendelgezett rólunk, nélkülünk. Méltóztatnak emlé- 

kezni, hogy midőn ezen felhatalmazás alapján az 

első szerződés keletkezett, az az akkori pénzügyi 

viszonyok között nem volt létesithető, És midőn 

a magyar pénzügyministerium a kormányzatot át- 

vette, a közlekedési ügyekre s áltálában az 1867- 

ki törvényekre nézve nem állott egyéb előtte, mint 

a ő7-es bizottság munkálata; és midőn még ezen 
munkálat törvény erejére nem emelkedett, akkor 
bizony a vasutak tárgyában teendő intézkedések- 

nél annyival óvatosabban kellett eljárni, miután az 
iránt még semmi törvényes intézkedés nem léte- 

szágában sem birnak. Igy p. o. a teljes kor előtt 

férjhez ment nő, férje halála után, ha ateljes kort 

el sem érte, önálló maradt, sőt özvegysége első 

évében perrel meg sem volt támadható; gyerme- 

keinek természetes s törvényes gyámjánl tekinte- 
tett, s férje jószágainak birtokában maradt, s ha 
férjhez is ment másodszor, illette a hitbér feleré- 

sze. Még a közjog terén is szerepelt a nő a meny- 
nyiben férje halála, a régi rendi képviselet értel- 
mében az országgyülésre követküldési joggal birt.***) 

Ismétlem oly jogok, melyek Európa egyetlen tör- 

vényhozótestülete a nöket nem részesité. 

A reformátió nagy százada a nőnem helyze 

tének is újabb lendületet adott. Az embert ugy te- 
kinté, férfit és nöt egyaránt, mint erkölcsileg sza 
bad lényt, a házasságot, mint két egyenjogu lény 

erkölcsi szövetségét. Innen kimagyarázható, hogy 
a nök közül oly sokan lönek e mozgalomnak mely 

: felszabaditási törekvéseiben öket is befoglalta, mi- 
dön á középkornak nagyon sok, rájok is nehézke- 
dóő nyügét széttörte - hiveivé, sőt jelentékoeny 

befolyást kezdettek gyakorlani annak terjeszkedé- 
gére, újabb bizonyságául annak, hogy a nagy és 

találnak mindenha. Magyarországban szerencsétlen 
2dik Lajosunk felesége, Mária; Katbharina, 

szász herczegnő, Vilmos szász uerczeg neje, Zsu- 

zsánna; brandenburgi Erzsébeth, késöbb Er- 

zsébeth az angol királyné s még annyian kiknek 

nevét a történelem föl sem jegyzé, kitinö érdemoe- 

Nagy-Ajtai Cserei Farkas: a magyar és székely 

asszonyok törvénye. Kolozsvártt. 1800. 

mnemies eszmék a női fogékony lelkekben viszhangra 

zett. Irányadó volt a 67-es bizottság munkálata, 

melynek 65-ik § a igy szól: „a kereskedelem elő- 

mozditásának egyik leglényegesebb eszköze lévén 
a vasutak, ugyanakkor, midőn a vám- és kereske- 

delmi szövetség megköttetik, a fenntebbi 59. és 

61. §8. értelmében létesitendő egyezkedés által ha- 

tároztathatik el, hogy melyek azon vasutvonalak, 

melyekre nézve mindkét fél érdekében közös in- 

tézkedések szükségesek, és hogy ezen intézkedé- 

sek mennyire terjedjenek." Semmi tényleges tör- 
vény nem volt tehát, s csak az országgyülés kül- 

döttségének ezen határozata állott a magyar kor- 
mány előtt, s midőn a kormányzatot átvette, gon- 

doskodását e vasutakra is ki kellett terjesztenie. 

Miután ezen javaslat határozottan azt mondta, hogy 
a vám- és kereskedelmi szerződés kötése alkalmá- 
val állapitandó meg, minő törvényhozási intézke- 
dések létesittessenek a birodalom mindkét felében 

biztositásban részesitett vasutak iránt; és hogy ezen 
biztositandó összegek miképen fognak viseltetni a 
birodalom két fele által? tehát ekkor minden még 
megoldatlan kérdés volt. 

Tehát arra is figyelmeztetem a t. képv. urat, 

hogy azon kérdés, vajjon a multban biztositott vas 

útak biztositéki összege, egy bizonyos quota ará- 
nyában, vagy más és minő arányban viseltessék, 

szintén eldöntetlen kérdés volt. Igy állván a dolog, 
vajjon magára vehettee a magyar min szterium 

azon felelősséget, hogy miután a vám és kereske- 
delmi szerződés megkötése alkalmával a vasúti biz- 
tositások kérdése is bizton várható volt, miután 
ezek iránt a két törvényhozás egyetértőleg szán- 
dékozott intézkedni, hogy addig, mig ez sikerül, 

tehát legalább a 67 dik év végéig minden vasúti 

épitkezést betiltson. Bizonyára nem az ország ér- 

dekében cselekedett volna, ha gátlólag s betiltólag 
jár el mindazon vasútaknál, melyeknek épitése már 
az előbbi időszakban elhatároztatott, de a végleges 
engedély kiadásának némi csekélyebb fontosságu 
körülmény akadályul szolgált. Ez volt, nezetem sze- 
rint, a helyes, correct és az ország érdekébeni el- 
járás. Azt mondja a t. képv. úr mintegy vádként, 

hogy ezen engedély a magyar pénzügyminiszter 

beleegyezésével, hozzájárulásával köttetett. Bizonyi- 
tásául annak, hogy minő állást foglalt el a magyar 
pénzügyminiszter, hogy nem volt szüksége arra, 
miszerint t. Simonyi Ernő úr figyelmeztesse, hogy 
ezen pótszerződés terhes föltételeket tartalmaz — 
kinyilatkoztatom, hogy tudtuk és ismertük ezen kőö- 
rülményt figyelmeztetése nélkül, - de viszont lát- 
tuk azt is, hogy ezen dologban nem volna helyes, 
akadályozólag töllépni, miután ezen vasút a maá- 
gyarországi vastelepeket hozza kapcsolatba az osz- 

. trák köszéntelepekkel, s igy nemzetgazdászati szem- 
pontból is fontos mielőbbi létesitése, a birodalom 
mindkét fele lévén a mielőbbi. kiépités által érde- 
kelve, tehát akadályozni annyit tett volna, mint 
ezen érdekeket egyenesen sérteni. Ilyen szempont- 
ból 1867. május 10. még mielőtt a 12. t. ez. szen 
tesittetett volna, még a koronázás előtt egy meg- 
állapodás keletkezett, mely szerint a magyar köz- 
munka és közlekedésügyi miniszterium beleegye- 
zik, hogy a következő 3 engedélyezés, melynek 
előkészitése véglegesen megállapittatott, ő Felsége 
legmagasabb jóváhagyása alá terjesztessék, u. m.: 

a) a már engedélyezett kassa oderbergi vas- 
úttársaság által utólagosan kivánt kedvezmények; 

b) a végleges megkötésre előkészitett és leg- 
sőbb helyről engedményezett concessio a károly- 
vári vonálra, a piski petrozsenyi szárnyvonallal 
együtt; 

e) a déli vaspályatársaság számára adott en- 
gedélynek átruházása a barcs pécsi vonalra nézve, 
az ezen czélra a szabadalmazott dunai gőzhajótár- 
saság által alakitott consortiumra, mely egyesült a 
darmstadti bankkal. Azonban ezen társulatok alap- 
szabályai, végleges engedélyezés végetti legfelsőbb 
helyre leendő fölterjesztés előtt a közmunka. és 
közlekedésügyi miniszteriummal közöltetni fognak. 

Ez tehát azon megállapodás, mely e tekin- 
tetben a két kormány közt keletkezett; nem a pénz-- 
ügy-, de a magyar közlekedési miniszterium és az 
osztrák kereskedelmi ministerium közt. Meg vagyok 
gyözödve, mindenki igazat fog nekünk adni, hogy 
tekintetbe véve azt, hogy miután a vasutakra néz- 
ve semmi törvényhozási intézkedés nem volt a kö- 
zös érdekü vasutak kérdésének mikénti megállapi- 
tása- s a kereskedelmi szerződés megkötéseig, te- 
bát az 1867-dik évig függőben hagyva volt, ekkép 

ket szerzének maguknak az új szellem hóditási 
küzdelmeiben. Még irodalmi téren is fölléptek egye- 
sek és segiték elé a nagy eszmék diadalát. P. o. 
Grumbach Argula, ki 1523 ban irt s az in- 

gol-stadti egyetemhez benyujtott röpiratában meg- 
támadta Ecket, mint a középkori állapotok védőjét; 
Haymer Magdolna, ki egy egész év ünnepeire 

irt epistolákat hagyott hátra. 
A kitört szomoru emlékü vallásháboru termé: 

szetes következménye ujra hanyatlás lőn. Egy 

oly időkor, milyen vala a 14-dik és 15-dik Lajos- 

nak kora, midőn az uralkodókat oly nők uralták, 

mint Pompadour és Dubarry asszony, Ni- 

non de l Enclos, s ök adták a tonust egész 

Európában a nöknek divaátban, társalgásban s egész 

életmódjukban, mit eredményezhetett, ha nem sü- 

lyedést ? Vessünk fátyolt e képekre. Tekinteünlk 

inkább a 18.ik századra, mely minden tulságai 

daczára nagy férfiák s nagy nők s általuk nagy 

eszmék, de égyszersmind csodálatos ellentétek szá- 

zada. Egyfelől a Péter czár, 2-ik Fridrik, 2-ik 

József, Washington és Napoleon, másfe- 

1ől a Mária Terézia s Katalin nagy eré- 

nyekben tündöklő, de éppen oly nágy bünöktől áe- 

nyékolt alakjai magaslanak ki. Egyfelől a pietis- 

ták küzdenek az érzelem és kedély jogaiért s ezek 

nevében háborut izennek az értelemnek s tudo- 

mánynak; másfelől az angol szabad gondolkozók 

s a franczia encyelopedisták, minden bagyományos 

intézmények, tanok, szokások és erkölesök ellem 

vivják egyfelől a felvilágosodott szellem, de más- 

felől a mindent leromboló kétely titáni harczát! 

MIily ellentétek ! Csodálkozhatunk-e, há éz ellenté- 



eljárni legezélszerübb volt, - az adott viszonyok- 
kal és az ország érdekeivel leginkább megegyezett. 
Egyébiránt aonak bizonyitására, hogy miből áll a 
t. képv. ur által annyira hangsulyozott beleegyezé- 
ge, illetőleg jóváhagyása a magy. pénzügyministe- 
riumnak, elő fogom adni a kezemnél levő hiteles 

iratok alapján a tényeket; az 1867. május 12 én 
tartott ministeri tanács megbizása folytán azon an- 
nyira hangsulyozott hozzájárulás következőleg fejez- 
tetett ki: A m. kir. ministerium ezen kassa-oder- 
bergi vasutvonalat, mint ez a m. kir. közlek, minis- 
teriumnak a cs. kir. keresk. ministeriummal kötött 

egyezményéből kitűnik, olyan természetünek tekin 
ti, mint az arad-károlyvárit, mi iránt, ugy ezen vas- 
ut iránt is a m. ministerium kinevezése előtt már 
törvényes targyalások folytak, és legfőbb elhatáro 
zások keletkeztek: ennélfogva, habár az engedélye- 
zett föltételeket elégteleneknek tartja, azok kiadá- 
sa ellen akadályt tenni magát hivatva nem érezhe- 
ti – Ha széles értelemben veszszük e mondatot 
„akadályokat nem ten i,* ez annyit tesz, Simonyi 
képv. ur szerint, mint egyenes beleegyezés és hoz 
zájárulás, és ha mind azt mit nem akadályoz, min 
den tekintetben magáénak ismeri, ugy könnyen el- 
mondhatnám azt is, t. képv. ur, midön az 1867 iki 
törvényeket hoztuk, azokat bizonyára nem akadá- 
lyozta, távol is volt (derültség); tehát ezen okosko- 
dás szerint állana az is, hogy az 1867-iki törvé- 
nyek, melyekre nézve pedig sok észrevételt hallot- 
tunk, az ő pártja részéről s beleegyezésével hozat- 
tak. (Elénk tetszés jobbfelől.) Ezek által jeleztem 
azon állást, melyet a pénzügyministerium azon vo- 
nalok engedélyezésének végleges kiadása alkalmá- 
val elfoglalt ;most átmegyek képv. ur második vád- 
jára, a mely már sokkal sulyosabb, mert talán kép. 
ur szives lesz kimenteni a ministeriumot mindazért, 
mit első kezdetben ez ügyben az első átmeneti kor- 
szak alatt nem kivánt akadályozni, de alig lesz ily 
engedékenységgel a vádra nézve. Azt mondja a 
képv. ur: „e szerint a concessionak nem tudom" 
— már t. i. a képv. ur nem tudja - „melyik, de 
világost — de azért mégis világos — ,rendelete 
szerint a szerződés megszünt, a concessio elve- 
szetté, tehát ilyen meg olyan bünt követett el a mi 
nisterium, mert, a mint mondja háromszor megszünt 
a concessio, háromszor adta ki a terhes concessiot, 
— később ugyanazt mondja: kétszer és a végbe- 
szédében is azt mondja, hogy bebizonyitotta, hogy 
ezután is a magyar kormány kezében volt a hata- 
lom, az ezen vasutvonal iránt kötött szerződést két 
izben, tehát megint nem háromszor megszünteti, 
vagy enyhiti, s ezt a kormány mindkét izben el- 
mulasztotta. 

Már engedjen meg a t. képviselő ur, hanem, 
ha a concessióban foglalt egész feltétel oly világos, 
és olyan sulyos ezen vád, melyet emel, feltettem vol- 
na a t. képviselő urról, hogy a szombat és hétfő 
közti gondolkozási időt, melyet a ház engedett, ar- 
ra használja, annyi fáradságot vehetett volna ma 
gának, hogy vasárnap az illető concessiót megke 
ritvén, ezen szombaton mondott beszédében a con- 
cessió annyira világos egyik pontját keresi, s ha 
megkell a ministeriummal közli, mert ha ilyen vilá- 
gos pont a concessióban létezik, tessék elhinni, e 
körülmények közt a ministerium bizonyára azt az 
ország érdekében érvényesiteni el nem mulasztot- 

ta volna. Miután beszédének második része egé- 
szen azon vádon alapszik, hogy a concessiónak e- 
gyik, nem tudja melyik, de világos rendeleténél 
fogva 3 szor evehettük volna a concessiót az en- 

gedélyesektől, bátor vagyok felkérni a t. képviselő 
urat, itt vannak a concessió pontjai, méltóztassék 
nekünk abból megjelölni azon bizonyos világos pon- 
tot (Ivánka Zzigmond átadja az okmányt Simonyi 
Ernönek. Tartós nagy derültség,) és ha megtalál- 
ja legyen szives azt a pénzügyministerrel közölni, 
hogy ezen pont világos értelmét ha netalán még 
alkaiom akad, az ország érdekében érvényesithes- 
se. (Derültség és tetszés.) Egyébiránt azon körül- 
mény, hogy ily vádat, ily sulyos vádat a concessió 
megolvasása nélkül hozott a t. képviselő ur a ház 
elé – engedje meg, hogy azon megjegyzést tegyem, 
nem akarok a parlamentáris szabályok ellen véte- 
ni s erősebb kifejezést használni - minden esetre 
csak arra szolgál, hogy azon számos vádak alap- 
talanságát is feltüntesse, melyeket a képviselő ur 
ezen kivül előhozott, és elfogulatlan sem fogja he 
lyeselni a t. képv. ur azon eljárását, melynél fog- 
va az ország szine előtt íly fontos tárgyban a té 
nyeket elferditi és ráfogásokra alapitja alaptalan 
vádjait. (Helyeslés. Igaz ! a jobb oldalon). 

tek vivódásai között tétovázva keresé a nő is az 
irányt, melyben haladjon, s midőn azt feltalálni 
nem tudta, szélsőségekbe csapongott? Ily szélső- 
ség vala egyfelől a magasabb körökben az, hogy 

e korszakban a nönevelés kizárólagos czéljául ha- 
zánkban éppen ugy, mint egész Euvópában, azt 
tekinték, hogy föként a társadalmi miveltség külsö 
mázával a nök föl legyenek ékesitve, s igy kül- 

sőségekben tündököljenek; az alsóbb osztályokban 

másfelől megelégedtek azzal, ha a nő sütni, főzni 

s várrni tud. 
E szélsőségeket nem szünteté meg, sőt 

sok tekintetben a fogalmak zavarát még in- 

kább növelé a mult század végén kitört franczia 
forradalom, a szabadságra törő emberi szellem e 
világrenditő vulkánja, mely nagy eszméket dobott 
ki magából s hagyott örökségül ránk, de sok sa- 
lakkal vegyitve, mig végre saját büneinek sulya 
alatt összereskadt, mondhatni önnön emésztő tüzé- 
ben megégett, s hagyott maga után végtelen sok 
Tomot és pusztulást. Az eszmék e forrongása köz- 
ben a tétovázó és sok tekintetben szélsőségekben 

csapongó nönem érdekében nagy és nemes költöi 

szellemek emelték fel szavukat s tártak föl egy 

egészen uj világot. Legyen elég e szellemek közül 

ezuttal csak egyet emlitenem, nemcsak korának, de 
minden időknek egyik legnagyobb iróját s költő- 
jét: Goethét. Müveiben egész hosszu sorát az 

örök szép s eszményi női alakoknak teremté meg 
s ezáltal kimondhatlan nemesitő s felemelő hatást 
gyakorolt. Werther Lotti-ja, kiban az egyszerü- 

ség értelemmel, a jellemszilárdság jósággal páro- 
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De másfelől felhivom a t. házat bizonyságául 
annak, vajjon azon három év alatt már most ne- 
gyedik éve, hogy a pénzügyministeriumot átvettem, 
intéztetett-e hozzám egyeilen kérdés a ministeriu- 
momra és annak eljárására vonatkozólag, melyre 
nézve részletesen és a tárgyra behatólag felelni el- 
mulasztottam volna ? (Ugy van! igaz ! jobbfelől.) sőt 
ha szükséges volt adatokat, a hivatalos adatokat 
előterjeszteni, sohasem késtem. (Igaz !) 

Miután az e tekinte ben követett eljárást mint 
vádat a ministerium ellen nem lebet tekinteni, sőt 
adatokkal, még pedig hivatalos adatokkal vagyok 
képes kimutatni, hogy a magyar ministerium — a 
közlekedési épen ugy, mint a pénzügyministerium, 
— midőn ezen vonalnak kiadása már megtörtént, 

időközben minden körülményt czélszerüleg kivánt 
arra nézve felbasználni, hogy ezen kedvezőtlen con- 
cessió kedvezőbbé, a kivitel bizonytalansága biztosi- 
toltá legyen. (Helyeslés jobbfelöl.) E részben en- 
gedje meg a t. ház, hogy némelyeket idézzek. Is- 
mét hivatkozom arra, hogy ezen ügynek kivitele a 
közlekedési ministeriumnak feladata volt, és igy 
hivatkozom az 1868 junius 1-én hozzám intézelt 
átiratára, melyben a ministerium közli mindazon 
jegyzőkönyveket, melyek az engedményesekkel ezen 

ház? azt, hogy nyomról nyomra ki lehet mutatni, 
hogy a ministerinm igyekezett ezen kedvezőtlen con- 
cessiót minél kedvöbbé átalakitani. Az e tárgyban 
a három napi vitatkozás alatt annyiszor emlegetett 
Hollán államtitkár ur elnöklete alatt tartott tanács- 
kozmányok, melyek april 14., 23., 26 és máj. ő én 
tartattak, és a melyeken a pénzügyministerium is 
képviselve volt, minő eredményeket mutatnak fel? 
Legelőször is azt, hogy követelte a ministerium, 
hogy az illető vállalkozók a szükséges cautiót te- 
gyék le; és le is tették, még pedig a magyar pénz 
ügyminiszteriumnál, a jegyzőkönyv szeriat, m előtt 
hozzáfogtak a munkához, három millió 603,660 frtot. 
A szerződésnek, még pedig nem a pótlólag kötött- 
nek, hanem a birodalmi tanács áltai engedélyezett- 
nek volt egy ránk nézve igen kedvezőtlen pontja, 
mely szerint ezen vasuttársaság előjoggal birt a 
komárom-zsolnai és eperjes-przemisli vonalok kiépi- 

tésére. A közlekedési ministerium, a melynek fel- 
adata volt az alapszabályokat véglegesen engedé- 
lyezni, határozottan követelte ezen előjogról való 
lemondást, és ebbe a vállalkozók bele is egyeztek; 
hozzáteszem még, hogy a képv. ur azt is mondta, 
és erre nézve szükséges felvilágositást adnom, bogy 
adatai e tekintetben is épen oly hiányosak, mint a 
többiek, i. i, azt mondta a képv. ur, hogy midön 
a kormány által harmadszor átruháztatott azon jog 
egy társaságra, akor hatalmában volt, hogy meg- 
semmisitse azon concessiót, mely magában semmis- 
sé lett volna annyival inkább, mert a mit 1869 ap 
ril 21-ig beépitettek ezen társulatok, nem a magok 

pénzéből épitették, banem azon 5 millió forintból, 
melynek előlegezésére a kormány kötelezte magát. 
azen állitása is alaptalan. (Zaj balfelől.) 

Méltóztassék a hivatalos adatokat meghallgat- 
ni, elhoztam, fel is olvasom és azokat kétségbe von- 
ni nem engedem. (Főölkiáltás szélső bal felől : Kitü- 
nik a vizsgálatból !) 

Hallottam egy felszólalást, hogy kitűnik a 
vizsgálatból. Mi a parlamenti tárgyalás más, mint 
az ügy körül egy nagy vizsgálat az ország szine 
előtt. (Helyeslés.) 

Ezen jegyzőkönyvhez csatolt iratokból kitüoik 
az, hogy a magyar mivisterium annyiban is javi- 
tott a kiadott engedélyen, hogy megállapitototta, 
hogy csak akkor, miután már a társulat részéről 
egy nevezetes összeg rubáztatott be fogja az 
5000,000-ót folyóvá tenni, még pedig nem egyszer- 
re, banem 2 részben, mindig aránylag a többi be- 
fektetéssel. Föl is fogom ez iránti rendeletemnek 
szavait olvasni, a melylyel bebizonyitom, hogy 1869. 
ápril 21-én, mely időről azt állitja a képv. ur, hogy 
a mi az előtt épült mindaz állam pénzéből épült, 
még egy garast sem kaptak az engedélyesek (Élénk 
fölkiáltások jobb felől: Erre kell vizsgálat? Tehát 
ennyiben is javult a szerződés. 

Továbbá, t. ház, itt beszél a t. képv. ur sok 
mindenfélét arról, minő engedély- átruházások tör- 
téntek. Oly nagy sulyt fektetett beszédében arra, 
hogy ő gyakorlati ember és sokat járt a külföldön, 
söt talán még vasuti concessiókkal is foglalkozott 
(Derültség jobb felöl) hogy föl kell rola tennem, 
miszerint tudja, hogy az államnak s az államkor- 
mánynak, mihelyt egy társulat alakult s részvénye- 

sul; Klára, az egyszerü polgárlány, ki minden 

számitás nélkül oly tisztán s nemesen szeret; Do- 

rothea, ki felvilágosodott elméje daczára a női- 

ság határait soha tul nem lépi; Gretehen gyer- 
meteg ártatlansága korától keresztül a kisértések 
viharain, egészen addig, mig megőrül; Iphige- 

nia, kiben a női nagyság minden vonásai teljes 

öszhangzásban egyesülnek és a többi mind mily 

megható szép alakok. Goethe jótékony hatása e 
tekintetben nemcsak hazájában vala észlelhető, ha- 

nem kiterjedt az Francziaországra is, Angliára is, 

sőt némi kis mértékben még hazánkra is, a meny- 
nyiben Kölcsei, Kaz nezi s mások Goethe egyes 
müveit a magyar olvasó közönséggel is megismer- 

tetve, az azokban kifejezett magas és nemes esz- 

mék terjedését, főként a miveltebb olvasók lelké.- 

ben közvetitették. 

Befejezésül hadd álljon itt még nehány, a 
nőnem jelenkori helyzetére vonatkozó vázlatos 

adat. – Jelenleg a nönem helyzete legelnyomot- 
tabb a szláv népeknél, a mi természetes követ- 
kezése annak, hogy azok a cultura alanti fokán 

állanak. Az oroszoknál p. o. még ma is sok 

helyt van szokásban, hogy az év bizonyos részé- 

ben, bizonyos helyen a férjhezmenendő leányok 
hozományaikkal együtt szemlére állanak ki s ma- 
gok közt a férfiaknak választást engednek. Férj- 
hezmenetele után a nő a férjnek teljesen aláren- 

Celtje. Gondolkozásmódjukat jellemző példabeszéd 
az oroszok s szerbek között a többek közt ez: az 
asszonynak hosszu a haja, rövid az esze. 

A sokkal miveltebb francziák között a nő helyzete 

vasutra nézve fölvétettek, és mit látunk ebből t. 

ket kibocsátott, oly joghatalmat gyakorolni, hogy az 
engedlyt magát megsemmisitse, jogilag lehetetlen. 

A részvénytársulat pedig alakult, mint idéz- 
tem a közlekedési miniszternek hozzám intézett át. 
iratában ez áll (olvassa: Az általam megerősitési 
záradékkal ellátott engedély- átruházási egyezmény- 
nek hiteles másolatát egy példányban van szeren. 
csém bivatalos tisztelettel szives tudomás-vétel végett 
azon hozzáadással átküldeni, hogy az általam szin- 
tén megerősitett alapszabályok hiteles másolatait 
azoknak elkészitése s az igazgató tanácsosok név- 
sorának kiegészitése után nagyméltóságodnak több 
példányban hasonlóan megküldöm.) 

Tehát a közlekedési ministerium mindén en- 
gedélyezésnél a szabályszerü eljárást követte. S e 
szerint volt valóban egy a törvény és engedély ér- 
dekében alakult társulat. Egyébiránt egy régi pél- 
dabeszéd azt mondja, hogy hallott valahol haran- 
goznt és igy kell mégis valaminek a dologban len- 
ni. Igaza van, van valami a dologban és meg is 
mondom azt a valamit. (Halljuk!)) A magyar mi- 
niszterium követve ugyanazon eljárást, melynek jel- 
zésére idéztem azon jegyzőkönyveket, melyek közl. 
ministeriumban tartott tanácskozások folytán készül- 
tek, eddig a pontig az egész eljárást a dolog ter- 
mészete szerint a közl. miniszterium vezette, és 
csak itt léptem én előtérbe. 

A kassa-oderbergi vasútépités vezetésére néz- 
ve, s általában a szerződés pénzügyi oldalának 
megtartására nézve kételyeim támadtak a társulat- 
nak eljárását illetőleg, s érintkezésbe tévén maga- 
mat az alakult társulat elnökségével, s az elnökség 
figyelmeztetvén engem erre, a következő rendeletet 
küldöttem nem az épitési vállalkozókhoz, hanem a 
társulat elnökségéhez, mert a kormány ériutkezé- 
sében mást, mint társulatot és az azt képviselő vá- 
lasztmányt nem ismerhet. 

„Folyó hó 10 kén érkezett előterjesztésében 
az igazgatótanács a f. évi oct. 16-kán 1622/P. m. 
sz. alatt átküldött pénzügyi szabályzat értelmében, 
a Sociéte Ioternationale a társulati értékekből le- 
teendő 50/, biztositék csekélységét indokolván, an- 
nak fölemelését hozza javaslatba, a nélkül, hogy a 
szükségesnek tartott fölemelés módja iránt határo- 
zati javaslatot tett volna. Maga az igazgatótanács 
ugyanis, mely a társulat érdekeit képviselni volt 
hivatva, látván az épitésből és a pénszerzési szer- 
ződésből folyó hátramaradásokat, tordult a minisz 
teriumhoz és azt mondá, hogy ámbár az illetőkkel 
kötött szerződésben kikötött 50/, cautio letételt, ez 
a vállalat teljes biztositására elégségesnek nem mu- 
tatkozik. Ekkor szerettem volna találni módot, mely 
által ezen concessiót érvénytelenitsük és felhasz- 
náljuk azon különbséget, mely az 1867 ik tavasza 
és 70-dik tavasza közt létezett. Ezen időszak alatt 
ugyanis megerősödvén az alkotmányos viszonyok, 
az állam hitele emelkedett, s igy olcsóbban lehe- 
tett pénzt kapni. Elismerem, hogy drága volt az 
első szerződés, de azon viszonyokat tekintetbe vé- 
ve, még sem volt drága, ha tekintetbe veszszük, 
hogy a Rudolf- és József-vasút iránti szerződések 
hasonló föltételeket foglalnak magukban. Tanács 
koztuak e végből a jog embereivel és találtunk egy 
pontot, nem ugyan ott, hol a képv. úr kereste, t. i. 
a concessiókban, rosz informatiója után azt állit- 
ván, hogy a concessiónak valamely világos pontja 
szerint lehet eljárni, hanem létezik egy általános 
vasútak engedélyezésére vonatkozó törvény Ausz- 
triában, mely törvény a közlekedési miniszterium 
által bemutattatván a háznak, mint általános vasúti 
szabályzat Magyarországra nézve is elfogadtatott. 
Ennek 12-dik pontja igy szól: 

XII. §. Ha valamely vasúti vállalat az ille 
tékes hatóságok rendelkezéseinek ismételt intések 
daczára sem engedelmeskedik, vagy ha az enge 
dély okmány, avagy a vaasuti üzletrend lényeges 
határozatai ellen cselekszik - a közm. és közlek. 
miniszterium az engedélyezett vasútakuak az üzleti 
vállalat veszélyére és költségén eszközlendő lezá 
rolását elrendelheti. 

Ez volt azon eszköz, nem confiscatio, de re- 
gestratio, és méltóztassanak megengedni, szivesen 
nyultam volna ezen eszközhöz, mert az állam ér 
dekét ekkép czélszerüen lehetett volna előmozditani. 

Ugyanis az engedély okmányban az áll, hogy 
6 év alatt tartoznak bevégezni az épitést. 

Két és fél év már ekkor elmult és 31/ volt 
még hátra s igy azt mondottuk : Az 1869. évben 
összesen szükséges legalább 12 millio befektetésre 
azután „ennélfogva szükséges gondoskodni, bogy 
EKKMEKEKEEEEE 

is sokkal kedvezőbb. A franczia nő világa föleg a 
társaságos élet, melyben könnyen röpkedő szelle- 

mének s nem kis mértékben könnyelmü szivének 

elég tápot talál. Ilyenforma az olasz nő is, csak- 
hogy önzőbb s elméjében korlátoltab, mig a spa- 

nyol büszke, makacs, boszuálló, de a mellett hü 
és ragaszkodó. Társadalmi téren legnagyobb sza- 

badságot élvez Európában az angol nő, föleg 
férjhez menetele előtt, de azután is állása, sze- 
mélye kiváló tisztelet tárgya. Amerikában a nök 
szabadsága még sokkal teljesebb. A foglalkozások 
csaknem minden nemei nyitva állanak elötte, s ép- 
pen ezért sokoldalu képzettséget nyernek. Az ujabb 
időkben válnak is ki közülök irók, orvosok, prédiká- 

torok, gyorsirók, csillagászok, természettudósok stb. 

Helyeselhető-e ez vagy nem, s általában a ma 
már minden ajkon hangzó s hévvel sürgetett női 
emancipatio kérdése minő szempontból tekintendő, 
e kérdés egy külön felolvasás tárgya lehetne. Ez 
alkalommal részemről csak annyit emlitek, hogy 

véleményem szerint a teremtés rendjében a nönem 

fenséges elhivatása első sorban a családi élet köre, 

az emberi legnemesebb érzelmeknek, az élet leg- 
boldogitóbb egybeköttetéseinek e felszentelt világa, 

melynek központja szeretettől dobbanó szive, él- 
tető napja: a nő, az anya. - Hogy e fenséges hi- 

vatását betölthesse, nemcsak nemes érzelmekre, 

hanem a mellett mivelt, fejlett értelemre van szük- 
sége. Ez utolsóra egész Európában s nálunk is 
vajmi kevés figyelem vala forditv. a nönem ér- 

telmi kiképeztetésének fontos ügye elhanyagolta 
tott, s véleményem szerint a jelenkor 

a 

dolta) „mindamellett ezen felül az 1869 
még legalább 7-8 millió frtnyi össze ru házása tog igényeltetni Eunélfogva a Siciété In- 
ternationale felszólitandó, hogy a fönnem ett pénz- 
összeg beszerzéséről 6 hét leforgása alatt gon kodjék és 1869 dik évi február 1 ig mutassa 
hogy a pénzügyi szabályok értelme szerint át s 
endő részvények és kötvények alapján a mékkk 
vántató 7T-8 milliónyi összeg a társulati pénzt ár- 
ban vagy készpénzben, vagy hazai pénzintézetek 
pénztári utalványaiban befizettetett. """" 

Ebből kitelszik, t. ház, hogy az engedély 
egy garast sem kapiak 

De tovább menve, miután 6 heti idő alatt 
8-9 milliót előteremteni nem a legkönnyebb fela- 
dat, nehogy azzal vádoltassék a ministerium, hogy 
e tekintetben minden lehetőségét a biztositás adá- 
sának kizárja, azt is irtam: „Ezen kötelezettség 
alul csak azon esetben volnék hajlandó a Societé 
Internationalét felmenteni, ha a fent kitüzött 6 heti 
határidő alatt valamely jó hiteli magyar-osztrák 
birodalmi pénzintézetnek kötelező nyilatkozatát 
nyujtaná be a magy. kir. pénzügym nisterhez, mely 
szerint ezen intézet a pénzügyi szabályzat álta 
vállalt jogok és kötelezettségek tekintetében a jót- 
állást magára vállalta.4 . 

Az átiratnak ezen részét azért olvastam fel, 
mert tanusitja azt, hogy a jogi fogalmak szerint 
azon álláspont, melyre a képv. állt, s mely szerint 
a kormány a concessiot egyszertlen confiscálhatta 
volna, alaptalan. 

A létező táraulatnak van ugyanis joga az épi- 
tés és a pénzbeszerzés iránt intézkedni. Átiratom 
végén foglaltatott azután ezen fenyegetés, és bi- 
zonyára erről hallott valamit képv. ur: „Egyszera- 
mind figyelmeztetem, hogy azon nem várt esetben, 
ba mioden meg nem történnék, kénytelen lennék, 
az általános vasut szabályzatban főntartott lezá- 
rolási joggal élni.4 Meg is hozta ezen átiratom 
gyümölesét, bármily kicsinylőleg szólt képv. ur 
arról, hogy ,„1869-ben megszünt ezen szerződés, 
de a kormány ismét átadta az angol osztrák 
banknak a nélkül, hogy valamit könnyitett volna 
azon nagy garantián, azon sulyos teherhen, a mely- 
nek fizetését az ország viseli. - 

Máskép áll a dolog jogilag. Elmondtam mar 
most, miképp áll azon intézkedésekre nézve, me- 
lyeket a ministerium eszközölt a vasut solid kiépi- 
tésére, tehát az állam-garantia érdekében? Méltóz- 
tassanak felvenni, hogy ezen vasutnak, mely va- 
lóban hivatva van különösen azon részében, mely- 
lyel az éjszaki vaspályához fog csatlakozni, az o 
szág legfontosabb vasutai közé tartozik, ngedél okmányában 12 fontos sinek voltak kikötve, 
nők a másodrendü vaspályáknál használtatnak; e 
részben sikerült is változtatni az engedély-okmányt 
olyképp, hogy 22, fontos sinek használtatnak. 
Továbbá a szerződésben az is volt, hogy az ö 
zak ideiglenesen fából épittessenek, és az 
feltételek közé beiktattatott, hogy szilárd anyagból 
fognak épittetni; továbbá az is benne volt a régi 
szerződésben, hogy a szlippereknél puha fa hasz- 
náltassék, és az uj szerződés szerint kemény fa 
használtatik, A fahidak helyett állandó kö- és vas- 
hidak fognak épittetni, és a pálya fontosabb részei 
két vágányra fognak elkészittetni. Ezekre nézve a 
viszonyokat kellőleg nem ismerve, általában azt 
mondom, hogy a kormány azon sulyos terhen sem- 
mit sem igyekezett könnyiteni; tehát nem lehet, 
ki azt merné állitani, hogy a garantiának fizetésé- 
nél alig van fontosabb körülmény, mint a pálya 
solid felépitése, miután a pályának minden kiiga- zitása és a felszerelési költségei folyvást a gar. 
tia által fedeztetnének. Tehát nem áll a t. kép 
urnak ide vonatkozó állitása. Én, t. ház, ezeket 
szükségesnek tartottam megemliteni azért, hogy 
bebizonyitsam azt, hogy ámbár a t. képv. ur teg- 
nap tartott zárbeszédében nagy önbizalommal s ön- 
megelégedéssel azt mondja: „én bebizonyitottam, 

adata e tekintetlben az elmult századok mulasztá- 
sait kipótolni. Emancipálni kell a a 
ság alól, s hogy ez megtörténh 
kiképeztetés utját meg kell elöt 
tanodákat kell számukra állltani, hogy 
a magasabb rendü ismeretek tiszta, üde, 
met és szivet öszhangzásba fejtő világába beve- 
zettessenek, hogy felszabaduljon bennök jis az ed- 
dig lenyügözött szellem. ls meg kell ezt tenni 
nemcsak azért, hogy a teremtés rendjébe ámo 
ra kimutatott magas elhivatást jobban be 
tölteni, hanem azért is. hogy tan 

körétől elzárja, vagy 
tölthetnék azt be, tu 



Dogy a kagssa oderbergi vasuti concessio, mely is- 

jét közel 3 millióra menő évenkénti esetleges adó- 

ra kötelezi a nemzetet, és azon concessiónak leg- 

terhesebb részei a magyar kormány beleegyezésé- 

vel köttettek, és hogy azután is a magyar kormány 

kezében volt az alkalom, ezen vasutak iránt kötött 

terhes szerződést két izben is megsemmisithetni, 

enyhitni, és azt a kormány mindkét izben elmu- 

lasztottat, ennek ellenében előadván a körülmé- 

nyeket és hivatalos adatokkal igazolván, hogy a 

Eormány a legjobb lelkiismerettel elmondhatja, hogy 

mindezen concessiók kiadásánál, mind a későbbi 

tárgyalásoknál legjobb belátása és meggyőzödése 

szerint igyekezett előmozditani az állam érdekeit : 

ilyen minden alapot nélkülöző vádat visszautasitok. 

(Jobbfelől helyeslés). Mi, t. ház, felelősek vagyunk 

minden cselekedetért. 

Ily hosszu vitákat azért sem tartok helyesek- 

nek, mert minden képviselő élhet azon lényeges 

alkotmányos joggal: az interpellálás jogával.
 Mire 

való tehát a pár héttel ezelőtt ő napig, 8 most 3 

napig folyt víta ? (Helyeslés jobbfelől. Nyugtalan- 

ság balfelől.) Ha van a képv. uraknak határozott 

positiv adatuk: tessék interpellálni, s mi mindig 

fogunk válaszolni. (Helyeslés jobbfelől.) 

Azon nyilatkozatot, melyet Tisza Kálmán k
ép 

viselő ur beszédében előadott, hogy a hozandó
 ha- 

tározat által a kormány egy vagy más cselekede- 

tét a vizsgálat alól kivonni akarná, hasonl
ag jogo- 

lannak nyilvánitom mind a magam, mind a 

zlekedési minister ur nevében. Tessék bármely, 

de positiv, nem mende-monda, de valóságos tény 

alapján interpellálni, és mi mindig fogunk vála- 

szolni, (Jobbfelől helyeslés) és én bátran merem 

nyilvánitani, hogy az interpellatio joga, mely az 

egész ház, az egész ország előtt történik, sokkal 

lényegesebb, mint egy bizottságnak zárt körben 

teljesitendő vizsgálata. (Helyeslés jobbfelől. Zaj. 

Halljuk !) 
Nem komolyan mondom, bár alapjában van 

némi igazság, ily viták után eszünkbe juthatna a 

hnázszabályokon némi változtatást tenni, s valahogy 

azt mondani, hogy éppen ugy, mint a ministerek 

felelősek minden cselekedeteikért, viszont a kép 

viselők vállaljanak felelősséget az általuk felhozott 

vádak alaposságáért, s az ekként megváltoztatott 

házszabályokban nem valami sulyos megrovás, ha 

mem csupán az állapittathatnék meg, s ebben talán 

a tulsó oldalon ülő képviselő urak, kik szintén 
minden alkalommal azt mondják, bogy az ország 
pénzét kimélni kell, s bele fognának egyezni, hogy 
azon képviselő, ki oly vádat emel, melyet nem tud 
bizo. vitani, s ezzel foglalkoztatja, mint ez a mult 
hetek en 5 és most 3 napon át történt, a törvény- 
hozás idejét, melynek minden tanácskozási napja, 
nem számitva az erkölcsi veszteséget, mely ezáltal 
a reformkérdések elhalasztása folytán támad, (Élénk 
és hosszas helyeslés jobbfelől. Tartós nyugtalanság 
balfelől), melynek mondom, minden tanácskozási 
napja körülbelől 4000 frtba kerül, ez összeg meg- 
téritésére köteleztessék. (Hosszas és élénk derült- 
ség jobbfelől. Nyugtalanság balfelől.) 

A t. képv. ur tegnap mondott beszédében bi- 
zonyos önmegelégedéssel tekintvén (Halljuk !) mult 
jára, magát kereskedőnek nevezte, s azt hiszem, 

hogy ha ily szabály léteznék, ámbár korantsem 
Kkivánom, hogy létesittessék, jövőre ily hosszadal- 

mas discussio nem fogna előfordulni, de annyit 

mindenesetre mondhatok, hogyha ma egy ily sza- 

bály léteznék, ezen vád emelése folytán, a képvi- 

selöség jó üzletnek semmiesetre sem lett volna 

mondható Simonyi urra nézve. (Derültség)y. 
Engedjen meg a t. ház, hogy még Tisza Kál 

mán képv. ur egy mondására tegyek némi észre- 
vételt. (Halljuk !1) Azt mondta t. i, hogy minden- 
et mindenben, hol és a miben két ellenkező 
állitás áll egymással szemben, vizsgálatot kell el- 
rendelni. Engedje meg a t. képv. ur, ez azon ál. 
litások közé tartozik, melyekre ráillik, hogy a ki 
sokat bizonyit, semmit sem bizonyit, mert ha min- 
den egyes tárgynál, melyre nézve két egymással 
ellentében álló nézet van, vizsgálatot kellene el 
rendelni, ugyan akkor hová jutnánk ? (Helyeslés 
jobbfelől). A t. képv. ur azt mondja, – és ezt ne- 
ki, minthogy az ellenzékhez tartozik, nem is ve- 
szem rosz néven – hogy nincs bizalma a ministe- 
rium iránt és azért kér vizsgálatot. Én viszont azt 

A mondom, ezen párt bizalommal viseltetik a minis- 
terium iránt, 8s ennélfogva fölöslegesnek tartja a 
vizsgálatot. (Élénk, hosszas helyeslés és tetszés 
jobbfelől.) 
Elnök: A tárgyalás be van fejezve, minden 

szónok élt jogaval, következik tehát a szavazás. 
Tisza Kálmán inditványa felállás által, Simonyi E. 
hat. javaslata 200 szóval 117 ellen elvettetik. 

Úlés vége d. u. 2 órakor. 

A kRépviselőház ülése márcz. 30-án 

Eilnök: Somssich Pál. 
egy zök: Fodróczy S., Jámbor P., Széll K. 

ormány részéről jelen vannak: Lónya. 
Menyhert, Horvát Boldizsár, b. Bedekovich Kálrár, 

gr. F cs György, gr. A ár minitorek gr. Andrássy Gyula, Gorove 

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése több 
kérvény benyujtása után. 

Waechter Frigyes: Következő interpellati- 
Oot intézi az összes ministeriumhoz : 
Tudomásra jutván, hogy Zulauf cs. és kir. 
fökonsul állitólag a közös külügyminister Beust gr. 

utasitása folytán a román kormánynál a Moldvá- 
vezető Öjtoz szorosnak az erdélyi és román 

k csatlakozási pontjául kijelölését támogatja 
a hazai kereskedelem évszázadok óta Bras- 

és Brassóból Oláhország és nem Moldva felé 
ad; hogy továbbá a román kormány román la- 

közleményei szerint, a kamarához törvény- 
nyujtott be, melyben a román vasutnak 
el való összekapcsolása pontjául Ojtoz 

zon körülménynél fogva, mivel 
kezdeményezése jogát, — ha a 
aló hirek igazak — hazánk keres- 

homlokegyenest ellenkezőnek 
itelen, másrésze pedig mert én, 

4 szomszéd állam jogait mindenkor tisztelem, 
oratkozó Austria Magyarország és Románia 

közt függöben levő egyezkedés megtörténte előtt 
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egy fait accomplinak megteremtését és a magyar 

körvenyhozás apmmára ez által okozott kényszer 

helyzetet, a magyar osztrák állam méltóságáv
al és 

hatalmi állásával összeegyeztethe
tőnek nem tartom, 

következő kérdést intézem az összes ministeri. 

umhoz: 
1-ször. Van-e tudomása a ministeriumnak a 

Zulauf főconsullal, a vasuti összekapcsolás kérdé- 

sébeni magatartását illetőleg, a közös külügymi- 

nister utján közlött utasitásokról ? ha i
gen, tartal- 

mazzák e azok valóban, hogy az 
ojtozi összekap- 

csolási pont mellett és pedig mi oknál fogva nyi- 

latkozzék ? 

2 szor. Szándékozik-e a kormány Magyaror- 

szág méltóságának és tekintélyének megőrzése 
te- 

kintetéből lépéseket tenni, melye
k alkalmasak vol- 

nának felvilágositani a román kormányt az iránt, 

hogy a magyar osztrák állam, daczára azon ti
szte- 

letnek, melylyel a szomszéd állam jogai iránt 

mindenkor viseltetik, soha sem fogja magát egy 

fait accompli által oly elhatározásokra biratni, me- 

lyek megeshetőleg hazánk érdekeivel homlokegye- 

mest ellenkeznek. 

Közöltetni fog a közmunka és közlekedési 

minister urral. 

Még három interpellatio történik. 

Széll Kálmán: Olvassa a benyujtott tör- 

vényjavaslatot. 

Törvényjavaslat a képviselők lakbéréne
k meg 

határozásáról. I. §. Az 1847/8. V-ik törv. ez. 56-ik 

§-a a lakbérre nézve a szerint módosittatik, hogy 

az országgyülési követnek lakbér fejében évenkint 

800 o. é. irt. fizettetik. II. §. Foganatbavételével 

a pénzügyminister már a jelen országgyülés 2 ik 

évi ulésszakára nézve megbizatik. 

Elnök: Ki fog nyomatni, a pénzügyi bizott- 

sághoz utasittatni, s azután annak jelentésével 

egytült tárgyalásra kitüzetni. 

Lónyay Menyhért pénzügyminister : T. ház! 

Van még szerencsém bemutatni egy törvényjavas- 

latot a 10 kros papir, s 6 kros ezüst váltó pén- 

zeknek a közforgalombóli kivonatása iránt. 

Az 1868. VII. t. ez 10-15. 19. §8- ai és az 

1868. XII. t. cz. 7 §a azt rendelik, hogy a 10 

kros, valamint a 48-49 évszámmal ellátott 6 kros, 

ezüst pénzek a közforgalomból kivonattassanak, 

azonban sem határidő, sem az eljárás iránt bő- 

vebben nem rendelkezvén, ő felsége többi orszá- 

gai ministeriumával, a papir váltópénznek bevona- 

fása iránt a f. hó 31-éig megállapodás történt, 

azonban a körülmények czélszerübbnek mutatják, 

hogy ezen határidő kiterjesztessék egészen sep- 

tember végéig. 

A törvény értelme szerint szükség lévén ez 

iránt intézkedni Ő Felsége többi országai ministe- 

riumával ez iránt történt megállapodás folytán van 

szerencsém az ez iránti törvényjavaslatot benyuj 

tani; kérem azt a pénzügyi bizottsághoz utasitani 

(Helyeslés. Fölkiáltások : Kinyomatik !) 
Elnök: Kinyomatik és a pénzügyi bizott- 

sághoz tárgyalás végett áttétetik. 

A pénzügyi bizottság részéről Kautz Gyula 

előadó ur fog jelentést tenni. 
Kautz Gyula, a pénzügyi bizottság előadó- 

ja olvassa a pénzügyi bizottság következő jelen- 

tését: 
Az állandó pénzügyi bizottság jelentése a mi- 

nísterelnök által előterjesztett, s a Duna folyam- 

nak a főváros mellett szabályozásáról, a forgalom 

és közlekedés érdekében Buda-Pesten létesitendő 

egyébb közmunkák költségeinek f edezéséről és e 

közmunkák végrehajtási közegeiről szóló 271. szá 

mu törvényjavaslat tárgyában. 

A pénzügyi bizottság a fent érintett minis- 

teri javaslatra nézve, mely jelentéstétel végett a 

t. ház által hozzá utaltatott, következökben terjesz- 

ti elő véleményét : 
Tekintettel azon nagy és országos érdekek- 

re, melyeknek kielégitése és biztositására a jelen 

törvényjavaslatban foglalt nagyobb mérvü terveze- 

tek és közmunkák irányulnak; tekintettel különö- 

sen arra, hogy az itt czélba vett Duna szabályo- 

zási munkálatok, az ország két részét összekötő 

lánczhid megváltása, s a Duna két partja közti 

közlekedés biztositása végett, egy vagy két uj, 

álló-hid épitése, nemkülönben az ipar és kereske 

dés központján a forgalom és közlekedés akadályai 

elháritására, s a hajózás és kereskedés általános 

emelésére szolgáló tágabb kikötök és uj rakpartok 

nyitása országos és közgazdasági szempontból ép 

oly nagy fontosságu productiv beruházást képez- 

nek, mint a mily mérvben a fővárost a nemzeti 

ipar és forgalom valódi, eleven központjává változ- 

tatják, s azon magas foku igényeknek, melyek az 

összes nemzet részéről irányában képeztetnek, ki- 

elégitésére képesitik : a bizottság az előterjesztett 

törvényjavaslatot indokoltnak tartja, s azért általá- 

nosságban elfogadás végett ajánlja. 

A mi pedig az előterjesztés pénzügyi oldalát 

illeti, erre nézve a bizottság azon nézetben van, 

hogy a törvényjavaslatban jelzett sorsolási köl 

csönt mint ilyent, tekintettel az e nemt hitelmüve- 

leteknek a gyakorlatban tapasztalt visszahatása- 

ikra, ebben s feltétlenül nem pártolhatni ugyan; 

azonban figyelembe véve azt, hogy a jelen kölcsön 

rendkivüli körülmények közt s egészen specialis 

czélokra való tekintetből vétetik föl, hogy a meny 

nyiben a szomszéd országokban, mind országos, 

mind községi kölcsönök ugyan ily alapon eszkö- 

zöltetnek, az ezekben való üzleti részesedéstől ba- 

zánk amugy sem zárkózhatik el; figyelembe véve 
továbbá azt, hogy a jelen kölcsön egyenesen Dro 
ductiv czélokra fordittatik, s általában véve, a fen- 
forgó pénzviszonyok közt olcsónak nevezhető, söt 
olcsóbb mint a minöt a monarchia ujabb időkben 

egyáltalában létesiteni képes volt; s ez olcsóságot 

épen azon módozat, a mely szerint a törvényja- 

vaslat alapján kötendő, biztositja: a bizottság a 
törvényjavaslat ezen részéhez is hozzájárulhatni 

vél, s ugyanennek értelmében a szükséges felha- 
talmazást a ministeriumnak megadatni javasolja. 

Ezeken kivül, t. ház, a szerkezetben némely 
irályi módositások hozatnak javaslatba, de talán 
azt nem volna szükséges felolvasni, mert egy ki- 
csit hosszas. (Helyeslés.) 

Elnök: T. ház! A jelentés ki fog nyomat- 
ni, de miután a törv. czikkelyben magában igen 

ecsekély és csak stiláris módosítások vannak, szük- 
. 

ségtelen volna azt kinyomatni, hanem egy kijavi- 

tott példány elkészittetik minden osztály számára. 

Ha méltóztatnak ebben megnyugodni, mihely
est ki 

lesz nyomtatva, az osztályok tárgyalni fogjá
k. 

Napirenden van az állam-számvevőszékre elő- 

irányzott 80,000 frt összeg iránt a pénzügyi bizott- 

ság jelentése. 
Széll Kálmán, p. bizottsági előadó: A bi- 

zottság részéről ezen összeget megszavaztatni ké- 

ri, mit a képviselőház teljesit. 

A napirend második tárgya a Simay Ger- 

gely és társai által benyujtott törvényjavaslat, az 

állami ut- és hidvámok megszüntetése iránt. 

S zéll Kálmán előadó jelentése után a ház a 

p. bizottság, véleményét fogadja el, mely szerint 

az ut- és hidvámok eltörlendők. 

A napirend harmadik tárgya Patrubány Ger- 

gely inditványa az iránt, hogy a törvényszéki czé- 

fokra felállitandó vegyészeti müűtermek kellő fel- 

szerelésére 2000 frt többlet vétessék fel a költ- 

ségvetésbe. Ezen inditványt a pénzügyi bizottság 

nem ajánlja elfogadásra. 

A ház a pénzügyi bizottság véleményét elfo- 

dja. 
' Következik a napirend negyedik tárgya: Pest 

megye központi törvényszéki biráinak fizetésök fel- 

emelése iránti kérelmök. 
A napirend ötödik tárgya: Jelentése az 1867- 

ik évi állam bevételekről és kiadásokról szóló ki- 

mutatás, és az 1868. évi zárszámadás tárgyalásá- 

ra a képviselőház által kiküldött bizottságnak. 

Ordódy Pál előadó: Rövid szavakban ajánl- 

ja a 10 ivre terjedő jelentést, fentartva a vita al- 

kalmával netán felmerülő észrevételekre ellenészre- 

vételeit megtehetni. 
Ghyezy Kálmán: Nézete szerint a hetes bi 

zottság feladatát nem teljesitette ugy, a mint azt 

teljesitenie kellett volna. Igen hosszasan fejtegeti 

ezután az egyes hibákat, és észrevételeket tesz a 

jelentés egyes tételeire. Szónok nem szavaz az 

absolutorium megadása mellett és ily értelmi ha- 

tározati javaslatot terjeszt a ház elé: 

Just József: T. ház! Midőn oly szerencsés 

voltam, hogy mult november 25 én egy határozati 

javaslatot terjesztettem a ház elé, melynek czélja 

az volt, hogy az 1867 ik évről szóló kimutatások 

és az 1868 ki zárszámadások megvizsgálására a 

ház egy héttagu bizottságot küldjön ki, épen nem 

éltem azon illusióban, hogy azon érdemes tagok, 

kik a lefolyt viták közt a küldöttség irányában 

már előzetesen bizalmatlanságukat nyilvániták s 

előre kimondták, hogy nem lesz képes senki a 

házban megvizegálni a számadásokat; hogy épen 

azon oldal, melynek érdemes vezére ma nyilatko- 

zott, dicséretet vagy megelégedést nyilvánitson a 

küldöttség munkálatára nézve, mondom, ezt nem 

vártam, s azért nem is vagyok meglepetve az ál- 

tal, hogy a képv. ur, ki egy roppant szorgalommal 

összeállított számcsoportot tüntetett fel itt, hbelyes- 

lését nyilvánitsa. Igaz ugyan, ő maga is világosan 

kimondta, hogy azoknak csalhatlanságot ne
m akar 

tulajdonitani; de másfelől nem vallotta be a
zt sem, 

hogy azok épen oly önkénynyel vannak öss
zeállit- 

va, mint a milyen összeállitási önkénynyel
 vádolta 

ő a hetes bizotttságot. Midőn valamely számadásra 

nézve, legyen az bármily tökéletesen, a legn
agyobb 

szorgalommal és ernyedetlen munkásággal készü
lve, 

azt mondják, hogy az azért nem belyes, mert töb- 

bet tett, mint mennyit kellett volna tennie, t. i. 

olyasmibe bocsátkozott, melyre határozat által nem 

volt megbizva, mint azt specialiter a képviselő ur 

is sziveakedett mondani, hogy a számadások s 

egyes tételek megvizsgálásába bocsátkozott: én 

megvallom, hogy ez előttem nem képez olyasmit, 

mi miatt vádolni lehetne a bizottságot. Meglehet, 

hogy a bizottság tatán, nézetem szerint is, tovább 

ment; de ha csak azt is tette volna, mi köteles- 

sége, dicséretet érdemelne. Az természetesen nem 

oly különös, ha valaki meg nem elégedését nyilat 

koztatja, erre el is voltunk készülve. Hanem a lo- 

gica tovább vezet és erre méltóztatik legnagyobb 

sulyt fektetni, hogy t. i. a pénzügyminisztert nem 

lehet felmenteni. Természetesen, ha azt méltóztat- 

nának vitatni, hogy a munka egészen tökéletes, 
milyennek en tartom, akkor ily resultatumot nem 
lettek volna képesek indokolni. Én meg vagyok 
győzödve, hogy a miniezter ur azt, mit ő köteles- 
sége szerint teljesit, magának érdemül nem tulaj- 

donitja. Épen Ghyezy t. képv. társam mondta azt, 

midőn az agioból befolyt jövedelmeket előszámlálta, 
hogy ez nem érdeme a pénzügyminisz ernek. Meg- 
vallom, én sem tartom annak: hanem ebből nem 
következik az, hogy azért nem lebet menteni, mert 
ezt neki érdemül tulajdonitani nem lebet. (Felkiál 
tások : Ez nem argumentum, sem részemről, sem 
Ghyezy Kálmán t. barátom részéről, ezt elismerem. 
Hogy a bizottság kötelességének teljesitését képe- 
sek legyünk megitélni, leginkább szükség consta 

tálni azt, mi volt kötelességeül téve a bizottság- 
nak, s megfelelt.e e kötelességnek. Mert akármily 
rakás számot összeállitani elöttem még nem bizo- 
nyit semmit. 

A hét tagból álló bizottság a végből volt ki- 
küldve, hogy a mult évben a báz elé terjesztett 
67-iki állami bevételekről és kiadásokról szóló ki- 
mutatást, valamint a 68 ik évi zárszámadást tár- 

gyalás alá vegye. Nem volt utasitva arra, mi mó- 
don vegye ezt tárgyalás alá, mert e tekintetben 

utasitást nem is lehetett adni, lévén ez az első 

cset. Mi volt tehát leginkább kötelessége? az, 

hogy a tárgyalásnál figyelembe vegye a 67-ik évi 

633. szám alatt kelt határozatot, és a 68-ik évi 
28. törvényczikket. 

Gondolom, nem állitja senki, sőt maga a pénz- 

ügyminiszter sem állitotta, s a hetes bizottság sem 
mondja, hogy a 67 iki kimutatások tökéletesen 

conatatálják az évi bevételeket és kiadásoka
t. Ezt 

állitani nem lebet, azért, mert a hol a költségve 

tést nem mi csináltuk, lehetetlen, hogy a száma- 

dás oly tökélyekkel birjon, minökkel bi
rhat az, ba 

rendezeresen átvizsgált költségmetési törvényre tá 

maszkodik. 

Hogy a bizottság a különbségek felderitésére 

mindent megfett, ez kitetszik, ha jelentésének első 

lapját megnézzük. 
A mi már a cs iki számadásokat illeti, ezek- 

re nézve a bizottság sokkal kellemesebb helyzet. 
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ben volt, mert előtte feküdt a költségvetésről 
szó- 

ó 68 iki 28 ik törvényezikk. 

Itt legalább a költségvetés már szabályozva 

volt és a bizottság igy könnyebben járhatott el. 

Mikép járt el a bizottság e tekintetben, ez ki van 

mutatva a jelentés 15ő ik lapján, a hol felsorolja 

mindazt, mi volt kötelessége, és mit tett és ugy 

hiszem, ha azt bárki figyelemmel olvassa
, meg fog 

győződni arról, - természetesen, ha elfogultság 

nélkül akar itélni, hogy csakugyan egészen meg 

felelt kötelességének. Kétséget nem szenved tebát, 
hogy minden ügynek megitélésénél sok tekintetben 
határoz az álláspont, melyet elfoglalunk. És én 

épen nem csudálkozom azon, hogy Ghyezy Kálmán 
képv. ur nem helyeselte a hetes bizottság eljárá- 

sát, mert helyeslésének következménye okvetlenül 

az lett volna, hogy a törvény értelmében fel kellett 

volna menteni a pénzügyminisztert; ugy viszont ő 
nem fog csudálkozni, hogy – miután én előre 

kimondtam bizalmamat a hetes bizottság iránt és 
azt tartom, hogy nem csak lehet, de kötelességünk 

az 1848. t. cz. értelmében, melyet ugy szólván ma 
van alkalmunk legelőször gyakorlatilag életbe lép- 
tetni, a számadásokat megvizsgálni, - hogy mon- 
dom én munkájával meg vagyok elégedve, mert 

a bizottság ugy járt el, mint a ház töle megkiván- 

ta, vagyis: teljesitette kötelességét. 

A ház a jelentésből meggyőzödhetik arról, 

hogy azon eltérések, melyek az előirányzat és a 

számadágsok által kitünteteit tényleges kezelés ered. 

ménye közt fenforognak, részint az eltérés szük- 

bége, részint későbbi törvények által igazolva van- 

nak; ha erről meggyöződött a ház, természetesen 

mindenkinek meggyöződése szabad, - jóváhagyja 

a miniszteriumnak két évi kezelését, megszavazza 

az eltérésekre nézve a felmentést, és egyidejüleg 

a zárszámadásokat a háznak mult évi dec. 2 iká- 

Tól kelt 86 ik számu határozata értelmében telje- 

sitendő vizsgálat végett a felállitandó számszékhez
 

áttétetni határozza. 

Ezt tartalmazza az általam beadandó határo- 

zati javaslat, méltóztassék megengedni, hogy azt 

felolvassam. (Halljuk !)- 

(Olvassa a határozati javaslatot. Felkiáltások 

balfelől: A jegyző fogja felolvasnil) Én tökéletes 

nyugalommal hallgattam azt, a mi a másik olda- 

lon mondatott, kérem tehát, hogy most enge
m mél- 

tóztassanak meghallgatni. (Olvassa határozati ja- 

vaelatát.) 
Határozati javaslat. 

A bizottság beterjesztett jelentéséből a képv. 

ház meggyözödvén arról, hogy a miniszterium az 

1867. és 1868 ik évi pénzügyi kezelést illetőleg az 

1867.ik évi mártius 2 án kelt határozat és az 

1868 ik évi XXVIII ik t. cz. által nyert felhatal- 

mazásnak mégfelelőleg járt el. 
Meggyözödvén továbbá arról, hogy azon el- 

térések, melyek az előirányzat és a zárszámadások
 

által kitüntetett tényleges kezelési eredmények közt 

fenforognak, részint az eltérés szüksége, részint 

későbbi törvények által igazolva vannak : — jóvá- 

hagyja a miniszteriumnak két évi kezelését, meg- 

szavazza az eltérésekre nézve a felmentést, és egy- 
idejüleg a zárszámadásokat a háznak mult évi decz. 
2 áról kelt 86 ik számu határozata értelmében tel- 
jesitendő vizsgálat végett a felállitandó számszék- 

hez áttétetni határozza. 

Elnök: A holnapi ülés napirendjére a mai 
vita folytatását, továbbá a számvevőszék feletti 

módosítványokat tüzte. 
Ülés vége d. u. 2 órakor. 

Legközelebbi ülés holnap d. e. 10 órakor. 

Kerkápolyi Károly államtitkár beszéde 
(a képviselőház mart. 10-ki ülésében). 

(Folytatása és vége.) 

Hazai iparosainkuak véghetetlen nehéz con- 
enrrálni, midőn még külföldi gyárosok állnak hátuk 

mögött. Ezeken kivül volt még egy másik ajánlat : 

a fővárosi szabóké, de kiknek még drágább ipa- 

rosok voltak hátuk mögött, kik annálfogva még 

drágább ajánlatot tettek. A zay ugróczi gyár, mely 

hazánkban ily katonai szükségletekre szánt kelmé- 
ket gyárt, részletes ajánlatot tett s olyan megbi- 
zatást kapott, nyert. A tény igy áll, a mint elmond- 

tam. Igaz, hogy a megkötött szerződés nem azon 
időtartamra köttetett, mint a melyre a hivatalos 

lapban közölt hirdetmény szólott volt, s ez az, a 

mi legtöbb joggal tünhetett fel. Az ajánlatok be- 

kívántattak a folyó év szükségleteinek fedezése 

czéljából, a szerződés pedig megköttetett több évre. 

Miért ? mert az általam épen tolmácsolt szomoru 

tapasztalás azt mutatta, nogy hazai iparosainknak 

háta mögölt külföldi gyárosok állanak, és azért 

oly árakat voltak kénytelenek szabni, a minőket 

irányukban azok szabtak, mi azon meggyőzödésre 

vezetett bennünket, hogy ilyeténképen a hazai ipar 

versenyképes nem lesz. Nem lévén ilyként a ha- 

zában gyáraink, melyeket gyámolitani lehetne, min- 

denekelőtt azon kelle lennünk, hogy ilyeneket te- 

remthessünk. Erre pedig egy év nem elegendő, s 

tekintetbe véve a körülményeket, szükségesnek lát: 
tuk több évről beszélni. 

Erről mindazok, kik jelentékeny ajánlatokat 

tettek, értesittettek, meghivattak a tárgyalásokra 

s kevésbe mult, hogy az egyezség nem Löw és 
Smalla köttetett. A legutolsó pillanatban vett más 
fordulatot a dolog; a legnagyobb sajnálatomra, 

mert egy tekintélyes pesti iparos, kinek neve ki- 

elégitő garantiát nyujtott, s a szerződésnek vele 
megkötése nekem nagy lelki megnyagvást szerzett 

volna, szintén versenyzett. Az alku minden egyes 
czikkekre nézve megis történt, megegyeztünk, mi 

legyen egy sapkának, egy köpenybek stb. ára; de 
az árakat detaillirozni kellett oly formán, hogy p. 
1. a köpeny árából ennyi a zsinorra, ennyi a asza- 
básra és ennyi a varrásra. Azért kivántuk pedig 
ezt, hogy ezen czikkek készitésére nézve jövöre a 
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kormánynak szabad keze legyen, hogy ha t. i. 
csak nyers anyagot akar, s a zászlóaljaknál akar- 

ja azt megvarratni, azt is megtehesse; de tehesse 
azt is, hogy kész czikkeket kapjon épen ugy, min 
most. Árra törekedtünk, hogy nagyobb latitude öt 
szerezzünk. Ez irányban természetesen nagy fon. 
tossága dolog volt nem adni az anyagért oly nagy 
árakat, hogy az elkészítés árát is absorbeálja az 
addig, mig az anyagot elkészitve kivánjuk; ez 

nem tesz különbséget, de mibelyt külön kivánjuk 
a nyers anyagot s külön számitjuk az elkészités 
diját, azonnal nagy fontosságu dolog az, hogy az 
elkészitésre megmaradjon azon összeg, a mi arra 
kell. Ebben nem tudtunk megegyezni. A posztó 

röféért átlagban 10–12 krral többet követeltek s 
igy az utolsó pillanatban alkounk meghiusult. 

Legyen meggyőzödve a t. képv. ur, hogy a 

honi ipar érdekeit szem etőtt tartani, elejétől fog- 
va kötelességemnek és hivatásomnak ismertem, és 

kötelességének ismerte az összes miniszterium is. 

Azon kimutatásokból, melyeket kész vagyok min- 
den pillanatban előmutatni, meg fog győződni a t. 
képviselő ur, hogy igen jelentékeny mennyiség az, 

mit a dolog minden ujdonsága mellett is hazai 

iparosok kaptak, pedig ezek ép ugy, mint mi, ké- 

szüietlenek voltak o dologra, ujság volt a dolog az 

egész ország előtt s öők sem léphettek fel ugy, 
mint ezt majd utóbb tehetni fogják. 

A mondottak folytán föltétlen érvénynyel 5 
évre kötött szerződésnek eredménye az, hogy az 

illetők kötelezve vannak hazánkban egy posztó- 
gyárnak felállitására, mely ötven ló erővel dolgoz- 

zék. Ugyancsak ök kapván a fehésnemü 2/, dának 
szállitását is, kötelességükké tétetett, hogy itt benu 

az országban biztositsák az ahhoz szükséges anyag 
elkészitését is. 

Ezen kötelezettségüknek már eleget is tettek ; 
a másiknak, t. i. a posztógyár felállitásának, még 

nem, de ez 160,000 frttal van biztositva, mely 

összeg pénztárankban fekszik és igy egy a kettő 

közül: gyárunk vagy 160,000 forintunk minden- 
esetre lesz. 

A fegyvergyárra vonatkozólag sem feleltem 
tegnap azokra, miket Ivánka képv. ur mondott : 

ismétlem, nem szivesen, csak kényszeritve teszem, 

hogy arra most felelek. 

A t. képviselő ur elmondotta tegnap, hogy 
mit mondott ö annak idejében, midőn t. i. a fel- 
szerelési osztályban a honvédelmi miniszteriumhoz 
hivatott meg, nem tudom, melyik ezredesnek. El 

mondá akkor kifejezett azon véleményét, hogy a 

fegyverek itthon előállitása czéljából tett intézke 

dései, mind nem érnek semmit, miután előbb, sem- 

mint azon fegyverek elkészülhetnének, már le lesz 

a forradalom verve. Ezt elmondá; hanem azt, hogy 

hát mi ért volna szerinte valamit, tegaáp nem 
mondta el. Arra mit elmondott, mellesleg megjegy- 

zem, hogy az ezredesnek adott válasz szerint nem 

nagy hite lehetett az ügy sikerében; (Igaz ! jobb- 
ról), de az most mellékes; fődolog most az, hogy 
ha nem akar még előbb gyárt állitani, azért hogy 

onnan kaphasson fegyvert, ugy alkalmasint azon 

nézetben van, hogy venni kell azt: onnan, honnan 

hamarább lehetséges kapni. (Ivánka Imre közbe- 

szól : Bizonyosan !) : 

Én mindkét nézetben vagyok, és mert mind- 
két nézetben vagyok, épen azért megnyugvással 

mondhaátom, hogy nekünk 60 ezer szuronyos fegy 

verünk már van (Tetszés) pedig azon fajtából, me 
lyet gondos tanulmányozás és tanulmányoztatás 
után legjobbnak találunk abból, mely a közös had- 
seregnél csak vadász-csapatoknak, mint speciális 

fegyvernem használatára áll: a Werndl féléből, mig 
a közös hadseregben a gyalogság a Waánzl félével 

van ellátva (Éljenzég). És miként jutottunk a fegy- 
vermennyiséghez ? Ugy, hogy a közös hadsereg a 
gyalogságot a régibb fajú Waánzl-féle fegyverekkel 
látván el, a közös hadügyminiszter ur 250,000 drb. 

Werndl puskát, melyeknek költségét a delegatiók 
megszavazták, és a melyek annak alapján meg 

lettek rendelve, és a melyek szállitása f, é. má- 
jusra be is lesz végezve, a vadászok számára 

szükségelt 30-40 ezer drbon tul, elrakva lettek 
volna az arsenalban. Ezt tudva azt mondták a 
hadügyminiszternek : uram, a helyett, hogy a fegy- 

verek az arsenalban legyenek, jobb lesz ha azokat 

honvédek kezeibe adjuk. És ez azt felelte: bizony 
van valami benne és az utánszerzési árakon fel- 
ajánlá készletéből a kivánt mennyiséget. Nekünk 
kellett 72.000 drb. és a hadügyminiszter ezt át is 
engedte, azt mondván: kivánok érte anynyi pénzt, 

a mennyin meg lehet szerezni hasonmennyiségü 
fegyvert. 

Mi természetesen azt kérdeztük : De hát men- 
nyi lesz az a somma? ezt a kérdést kénytelenek 
voltunk tenni, miután a hadügyminiszter által elő- 
ször megrendelt 100 vagy 110 ezer drb, 3 fittal 
olcsóbb volt, mint a másodszor megrendelt men- 
nyiség. Melyik volt a nagyobb mennyiség ? Az el- 
sö megrendelés e vagy a második, azért nem ál- 
lok jót; elég, hogy a második megrendelés volt a 
drágább, hogy tehát az árak fokozbdtak, nem pe- 
dig alább szálltak. 
Kérdésünkre azon feleletet vevén, hogy az 

árakat majd megtndja a gyárostól, én az én nem 
szakértő eszemmel azt gondoltam, hogy attól én 
is megtudhatom. Tehát, hogy mennyi lesz ezen 
öaszeg, megkérdeztük, és ő aat felelte, majd meg- 
fogják mondani a gyárak; megkérdeztük tölük, - 
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az én járatlan, tapasztalatlan, szakértelem hiányá- 
ban sinlődő eszem nekem azt mondta, hogy hisz 

magam is megkérdem, kocsira ültünk hát és el- 
mentünk Stajerba és kialkudtuk a fegyvereket, 

darabját 3 fttal olcsóbban, a hadügyér által má- 
sodik megrendelésénél megajánlott árnál. Ez tesz 

216,000 frtot. Ezen árakon megkötöttük a szerző- 
dést; a hadügyminiszter pedig azt mondta, az ne- 
kem tökéletesen mindegy, ha 2 kron kapták is az 

urak, csak adják ide a szerződést, én átadom a 
fegyvert. S e fegyverekből 60,000 darab eddig á 

van véve; a legnagyobb része szét van már oszt 

va szerte az országban a zászlóaljaknál. - Not. 

bene ezek azon fegyverek, a melyekről annak ide 

jében azt mondták, hogy a közös hadügyminiszte 

visszatartja Bécsben. (Élénk derültség. Tetszés. 
Én tökéletesen egy véleményben voltam a t. kép 
viselő urral abban, hogy a tödolog nem a fabrica 
hanem a fegyver, pedig minélelőbb. - Ez, hála 
Isten, megvan és t. képv. engedelmével azon véle- 
ményen is vagyok, hogy azután jó lenne a fabrica 
is. Azt gondoltam, hogy miután azon gyárnak, mely 
a fegyvereket szolgáltatja, nagy érdeke van ábban, 
hogy akkor, midőn beszolgáltatta a közös hadügy- 
miniszter által megrendelt 250,000 darabot, ne kell 
jen azt mondania az ott dolgozott 4-5000 mun- 
kásnak : Adieu! Nincs dolgotok, menjetek a szél- 
rózsa 4 irányában szerte: és hogy a gépeknek, 
melyek mint a tapasztalás mutatta, több milliót ér- 
nek, ne kelljen azt mondania, most hát tessék 
4-5 évig nyugodni, és rozsdásodni, mondom ugy 
véltem, hogy azon gyárnak nagy érdekében van, 
hogy tovább is dolgozhassék, s azért azt gondol. 
tam, hátha a 3 frt leengedésnél még több elönyt 
is lehetne elérni s a gyárosnak azt mondtam: az 
urnak sem lehet érdeke abban, ha egy szerencsét- 
len véletlen eltalálja vágni a birodalomnak nem 
épen központján fekvő Steyert, hogy akkor azután 
még ha akarunk sem vehessünk öntől fegyvert, se 
mi, se pedig a közös hadügyminiszter; hanem ér- 
dekében volna, egy másik telepitvényről gondos 
kodni, hogy mikor nem tud dolgozni ott, dolgoz- 
hasson itt, s mikor nem tud dolgozni itt, dolgoz- 
hasson ott. Ebben – ugymond — van valami, s 
miután én különben sem rendeltem volna meg ná- 
la a fegyvereket, azt kötvén a megrendeléshez 
hogy a gyárt is biztositsa, reáállt erre is. 

Megkötöttük a szerződést s e fegyvergyár, 
társulat, mely Werndltől a gyárt később megvásár- 
lá, hozzá a telket már is megszerezte, az anyagot 
összehordatta és a munkát tettleg megkezdette, 
azontul, hogy anyagilag is biztositva van azon kö- 
telezettségnek betartása, mely szerint hetenkint 
1000 db. kiállitására képes gyárt tartozik itt felál- 
litani, naponkint 16 órát dolgozván (Ivánka köz- 
beszól: Az kevés !) ha éjjel nappal és igy ha 24 
órát dolgozik, hetenkint 11/, ezeret. És. ez az or- 
szágnak egyetlen egy krajczárjába, egy órai ide 
jébe sem kerűl. (Zajos éljenzés. Nagy tetszés). A 
fegyvergyár társulatról szólt, miután időközben a 
gyár eladatott minden azzal egybekötve volt ter- 
hekkel és előnyökkel s igy természetesen szerző- 
désünkkel együtt is. Ebben előny volt a megren- 
delés, hátrány volt a gyár állitásnak kötelezettsége. 
Felhivhatnám a pénzügyi minisztert, mondja meg, 
mi kéréssel járult hozzá a társulat, miután nálunk 
nem véltek sikerrel zörgethetni ? A pénzügyminisz- 
ternek azt bitték, az ország financziai állanak min- 
denek fölött szeme előtt, azt hitték, hogy első és 
legfőbb tekintet előtte az, hogy minél kevesebbet 
kelljen kiadnia. Azért fordultak bizonynyal ő hoz- 
zá; azonban csalódtak, mert a magyar pénzügy- 
miniszter urnál van a mondottaknál is fontosabb 
tekintet. Azzal a kéréssel járultak hozzá, hogy ne 
köteleztessenek a gyár felállitására, inkább még 
leengednek az árából, hogy ne csak 3 frtval le- 
gyen az darabonkint olcsóbb, hanem még többel. 
A kérést mi sem hallottuk meg, ő sem hallotta meg, 
és a gyár épül. (Élénk tetszés jobb felől). 

Ismétlem, a nevetségesnek azon vádja után 
nem akartam ezeket elmondani; hanem arról lé- 
vén szó, miként jártunk el a felszerelés közben, 
most már kötelezve éreztem magam, hogy elmond 
jam az elmondottakat. 

A végeredmény tehát az, hogy biztositva van 
egy katonai szükségletekre 50 lóerejü gözgéppel 
dolgozó posztó-gyár, 160,000 frt le van ennek biz- 
tositására téve; van biztositva egy vászon gyár és 
ez már positiv, és már megvan a kézsmárki siny- 
lődő fonóda, 800 részvényének 200 frtnyi kibocsá 
tási árral elhelyezése által uj életre kelvén s ki- 
egészittetvén. E gyár részére lett kikötve a vá 
szonemüek biztositása czéljából szerződött consorti- 
umok által, hogy Harapat és Mandel kötelezve volt 
vagy velük szerződni, vagy önállóan megfelelő mér- 

vü gyárt alapitani. Ez a második gyár; harmadik 
a talán nem épen drága fegyvergyár és ha Isten 
segit, meglesz a 4-ik is, a tölténygyár. (Élénk hos- 
szas éljenzés és zajos tetszés-nyilatkozatok jobb- 
felől.) 
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kötelességet vélek teljekiteni, midőn a t. cz. olvasó 
közönséggel tudatom, hogy városunkban a tervbe 
vett földművelési iskola jövő ápril hó 11 kén meg 
fog nyilni. A tanitást külföldről nyert 2 kellőleg 
képzett tanár fogja vezetni, elméleii és gyakorlati 
téren. Az ezen iskolábani felvételre a következő 
feltételek kivántátnak : 

1. Keresztlevél, melyből kitünjék, hogy a ta- 
nuló legalább 15 éves. 

2. Bizonyitványnyal igazolja magát, hogy 
legalább egy rendezett népiskolát végzett és jó 
magaviseletü. 

3. Az évenkénti taodij 12 frt. 
4. A tanfolyam 2 évi tartam és németül fog 

folyni az oktatás. 1 
Jelenkezök kötelesek magukat ápril 1-ig az 

igazgatóságnál magyar utcza 410. szám alatt je- 
enteni. *) 

*) E közleményt épen ápril 1-én kaptuk. 
Szerk, 

És itt t. olvasóim, ha nem mondom is el, kell 
ismernünk szász testvéreink életrevalóságát. A 
Beszterezevidéke törvényhatóságához tartozó 23 
község alapitotta ezen iskola minden ékesenszólás- 
nál fényesebb tanubizonysága annak. De tanubi- 
zonysága nem csak a jelenben, hanem a multból 

is, midőn a községek a közjavak gondos kezelése 
által oly állapotba tudták magukat helyezni, hogy 
képesek a közérdeknek a műveltség fokozása ál- 
tal érvényt szerezni. Hány megyei helyiség tudná 
az ily eszmét megérteni, s ba igen is, hány lenne 

képes ezy földmüvelési iskolát létrehozni ? Valóban, 
midőn megyéről a Beszterezevidék határára érünk, 

keserü sohaj emelkedik fel keblünkből. Itt erdőn, 
mezőn folyvást éjjel nappali rombolás nyomai ész- 

lelhetők; a falvakban rondaság, tunyaság, henyélés, 
szegénység tenyésznek: mig a szász községek fe- 
gyelmezett népénél kitartó szorgalom, munkásság, 
takarékosság által a jómóduság minden jelei mu- 
tatkoznak; erdői kellöleg kezelve diszlenek s ha- 

tárain a Winkel Hutereinak még hire sem ismere- 

tes. Ha nem fekünnének e kétféle helységek ve- 

gyesen, az utazó kénytelen lenne elhinni, hogy 

két különböző állam községeiben jár, kel. 

Cserhalomtáji. 

uUJDONSÁGOK. 
() A vasárnap megtartott negyedik jóté- 

kony ezélu felolvasás eléggé látogatott volt. Fi- 
nály Heonricb ,„Gazdag római vendégségé'-vel 
általános megelégedésre vendégolte meg hallgatóit. 
A sok gonddal és elmésen összeállitott dolgozata, 
melynek hatását a jó előadás is emelte, az eddig 
felolvasottak között a legsikerültebbek közé tarto- 
zik. Szász Gerő „Hameloi csoda' czimű 
humoros költői elbeszélését mutatta' be. Mint költői 
mű sokkal nagyobb becsü, mintsem pár rövid sor- 
ral átfuthatnánk rajta, azért később tüzetesebben 
szólandunok róla. A szerzőt, ki egyszersmint kiváló 
szavaló is, zajosan megtapsolták. Szabó Sámnel 
értekezése a „gázvilágitásról,4 mennyiben a 
tárgy természete engedte, népszerü alakba volt 
öntve, és azt sikerült vegytani kisérletekkel illus- 
trálta. 

(–) A kolozsvári gázvilágitás érdekében ki- 
küldött bizottság a Szarvadi féle telket megtekint- 
vén, alkalmasnak találta arra, hogy a gázkészitő- 
gyárt oda helyezzék. Vajjon a bölcsek4 nem 
görditnek-e ujabb akadályt a terv valósulása elé ? 
Reméljük, ,a Szamos eltisztátalanitása', 

efféle argumentumok képviselő testületünk előtt nem 
fognak gyözedelmeskedni ! 

(–) A mult szombaton került először szinre 
a ,„Kék szakál Offenbach három felvonásos ope 
rettéje, mely kétszer egymásután megtölté a házat. 
Mielőtt a rendes rovatunkban tüzetesebben szól- 

nánk e darabról, olvasóink tájékozása végett any- 
nyit előre is mondhatunk, hogy élénk, vonzó ze- 

adás sikerült. 

(– Kapcsolatosan e hirrel megemlitjük, hogy 
Szilágyiné V. Róza közkedvességü operette éne- 
kesnőnk jutalomjátékára holnap harmadszor kerü.- 
lend szinre a ,Kék szakál, ajánljuk olvasóink 
figyelmébe. 

(– M. kir. kolozsvári honvédkerületi pa- 
rancsnok hbloi Graet Ede honvéd tábornok úr 
már nehány hóval ezelőtt Alsó Fehérmegye állandó 
bizottságának tiszteletbeli tagjánl megvalasztatván, 
ujabb időben ismét egy ily hazafias kitüntetésben 
részesült, midőn t. i. Belso-Szolnokmegye állandó 
bizottmányának a f. é. jannár 15 kén tartott gyü- 
lésében 27 ik j. k. sz. a. egyhangulag hozott ha- 
tározattal a megyei állandó bizottmány tagjai közé 
választatott. Ezen nem kisszerü kitüntetés, mely- 
ben erdélyi honvédségünk parancsnoka részesül, 
általánosan csak legöszintébb örömünkre szolgálhat. 

(–) Hir szerint az idén Pest mellett nagyobb 
mérvü hadi gyakorlatok fognak tartatni, melyekben 
egy a közös hadseregből összeállitandó badosztá- 
lyon kivül a honvédség is 10-12 zászlóaljból álló 
két dandárba beosztandó hadosztálylyal fog részt 
venni. A honvéd hadosztály parancsnoka Graef 
honvéd tábornok leend. Ezenkivül a brucki tábor- 
ban is egy honvéd dandár fog az idei gyakorla: 
tokban részt venni. 

(-) Bartakovics Violante urhölgy „Cause- 
ries vers de ure jeunre personne du mon- 
de" czimű franczia költeményeit ő Felségének 
ajánlá. A belügyminiszterium a főudvarmesteri hbi- 
vatal fölhivása folytán értesiti Pest városát, hogy a 
királyasszony ,egy magyar hölgynek franczia 
költeményeit" el nem fogadhatja, 

(-) Deák Ferencz közelebbről egy láda ki 
tünö almát kapott ajándékba. Kovács László Kecs 
keméti polgár küldte azt s mellékelt levelében kéri 
kedves öcscse urát, hogy fogadja el töle. 
Deák Ferencz elfogadván, rövid levélben kö- 
szöute meg tisztelt urabátyja szivességét, meg 
küldé neki arozképét is, rámába foglalva, melyet 
az egész család nagy tiszteletben tart. 

(— Nagy lakab tilinkó műüvészünk 
körutjából ismét visszatérend városunkba, s f. hó 
hó 7-kén, az az csütörtökön Salamon János jeles 
zenekarának kiséretében fogja a redoute teremben 
páratlan művészetét a t. cz. közönségnek bemu 
tatni. Annak idejében falragaszo is hirdetni fog- 
ják az előadás műsorozatát. 

(- B. Kemény Domokos, volt erdélyi kor- 
mányszéki tanácsos osztálytanácsossá; csik-szent- 
domokosi Kedves Alajos erdélyi kormányszéki ti- 
toknok miniszteri titkárrá neveztetett ki a közleke. 
désügyérséghez. 

(- Előkészületeket tesznek, hogy a nyár 
folytán az aratás idejére minéltöbb munkás kezet 
velessenek a pazdák igenybe, ugy a honvédség, 
mint a rendes katonaságtól. 

(=) Stern Ármin debreczeni lakos, új módot 

dák (elepber) tartóssá tételére. 

valamely épület megkormosodás s még más 

néje van, szövege szintén mulattató. Mindkét elő- 

(nov. 10.) feloszlatandja, mivel a legközelebbi ülés 

talált fel a vasuti sinek alá helyezett aljgeren- 

(=) A váczi, tatai és bonyhádi zsinagogák 
megraboltattak. A tettes Grünbaum Samu, mészá- 
ros, kézrekerült. 

(-) Táplányon egy béresné kenyeret sütött, 
midőn a kenyeret kiszedte, bőrkiütésben szenvedő 
11 éves leányát bebujtatta a forró kemenczébe. A 
lány sirt, de azért mégis csak benn kellett ülnie 
egy negyed óráig, mely barbár orvosságnak a lön 
következménye, hogy 3 nap mulva meghalt. Vizs- 
gálat foly az asszony ellen. a 

(—) A régi játékpénzek, melyek a forgalmi 
aranyokhoz hasonlatosságuk miatt számos csalásra 
adtak okot s e miatt el is tiltattak, lelkiösmeretlen 
egyének által még mindig felhasználtatnak, hogy 
a könuyenhivőket törbe ejtsék. Az illető csalók már 
oly jártasságot tanusitanak, hogy embarüket soha 
sem hibázzák el, s különösön a vidékieket szokták 
pfelültetni.4 Közelebbről is bizonyos Pestre érke- 
zett vándorló szabólegényt kért fel egy ösmeretlen 
egyén, hogy 3 ily játékpénzt egy közeli boltban, 
mint aranyokat beváltson. A szabólegény teljes 
készséggel vállalta el a megbizást s batyuját ös- 
meretlen megbizójára bizta, mig visszatér. A boltos 
e játékjegy értéktelenségéről felvilágositá a köny- 
nyenhivőt, ki midőn visszatért, az ismeretlennek 
hült helyét találta. Batyujával együtt eltünt. 

— A mocsvidéki olvasó egylet folyó évi ápril 
10 kén reggeli 10 órakor Mocson rendkivüli köz- 
gyülést fog tartani, belügyeinek rendezésére. Az 
egylet tagjai felkéretnek minél számosabban jeleuni 
meg ezen közgyülésre. Aranykút, márcz. 29. 1870. 
Mósa Samu, egyleti jegyző. 

() Ongyilkosság tévedésből. P..s..i gyógy- 
szerész már több idő óta nagyobb mértékben él- 
vezé a szeszes italokat, mint kellett volnas Neje 
nem egy izben tett neki azért szemrehányásokat, s lég- 
közelebb, midőn ujolag ilyen állapotban ment haz 
bezárta ajtaját s erős szavakkal utasitá ki. 
„Csak azért is inni fogok" — szólt a mámoros 
férj - és szobájából távozott. Reggel keresik a 
gyógyszerészt s meg is találták a gyógyszertárban 
az állvány mellett, valami ,keserüt" akart inni, 
de a legkeserübbet itta meg: a mérget, melytöl 
nehány óra alatt megbhalt. 

(-) Sugár Ferencz elhirhedt fosztogató kéz- 
rekeritésére mdult közelebbről három pandur. Fol 
is találták őt Mátrában, hanem egyhamar meg nem 
adá magát, egyik pandurt mellbe lőtte a kamara 
ajtó nyilásán át, hova rejtőzött. Erre a másik két 
pandur oda sietett s az ajtón át két lövést tettek 
az azt támasztó Sugárra, kinek egyik golyó kar- 
csontját törte el, másik medencz csontjába furro- 
dott. A betyár erre előjött, kérte üldözőit, hogy ne 
öljék meg, hanem a mellbe lőtt pandur, ki ájulá- 
sából felocsudot, fegyverét vette s a rablót agyon- 
lövé: „Ha te engem nem sajnáltál kutya, ugy is 
csak 2 évre itélne a vármegye, dögölj megt - 
szólt ő, hanem nem itélhette el a vármegye, mert 
5 nap mulva meghalt. 

(– Győrött nem rég elhalt Györi Ignáczz 
végrendeletében összes vagyonát, mintegy 1600 
170 ezer forintot, a györi szegényeknek hagyo 
nyozta. 

KÜLFÖLD. 
London, márcz. 29. A felsőház az irlandi 

békefentartási billt második olvasásban elfogadta. 
Az alsóházban a külügyminister, Otway - Birleyy 
interpellatiójára — kinyilatkoztatá, hogy Angolor- 
szág nem remonstrált Párisban a kereskedelmi 
szerződés revisiója végett. 

Madrid, márcz. 29. A cortes mai ülésében 
a ministerelnök megczáfolja a Cubában állitólag 
történt csata iránti távirati hirt. Szerinte ott már 
nem fordulhat elő csata, minthogy egy ezredes, 
csupán 50 katonával, az egész sziget felett min- 
den irányban teljesiti a felügyeletet. n 

Egy bayonnei levél szerint, néhány nap 
óta a spanyol határok fölött kétszeres éboriágél 
örködtek. Áma városban bizonyos számu emigrán- 
sok, — kik az izabellista, s carlista pártokhoz tar. 
toznak, — arra lőnek figyelmeztetve, hogy ha 
maradnának, – Francziaország központi megyéibe 
fognának küldetni, hogy ott lakjanak, Több, az 

első spanyol családokhoz tartozó ifjak külorszá- 
gokba utaztak. : 

Flórencz, márcz. 20. A fölkelésre vonat- 
kozó összes perek a milanói felebbezési törvény- 
szék előtt fognak tárgyaltatni. - Közép Olaszor- 
szágban az összes helyörségek fel fognak cserél- 
tetni. 

Mindinkább szaporodnak a bizonyitékok az 
iránt, hogy a legközelebb több olasz városban ki- 
tört összeesküvés szélesen el volt ágazva. Igy az 
„Opinione" szerint Romagnában mintegy 2000 föl- 
fegyverzett egyén csoportosult össze, Z kik közül 
sokan Bolognába jutottak el. Azonban szétoszlot- 
tak, mihelyt észrevették, hogy a kormány megtevé 
a szükséges intézkedéseket a rend fönntartására. 
Magában Bolognában több elfogatás eszközöltetett, 
— s más városokban számos iratok foglaltattak 
le, – Modenában, 25-én oly nyomatott falraga. 
szok voltak elterjesztve, melyekben, ezen fölirattal 
— ,Az olasz forradalom első bulletin-jet - Mo- 
dena is fölszóllittatott, hogy e kiáltásra: — ,Él- 
jen a köztársasági Olaszország !4 — föllázadjon. 
A lakosság nem ügyelt e falragaszokra. 

A Provinzial Correspondenz sze- 
rint a porosz kormány előreláthatólag a követek 
házát a jelen törvényhozási időszak letelte el 

szak fontos feladatai jókori összehivatást kiv. n- 
nak meg. a 

Mint Konstantinápoly-ból 
jelentik, az örmény lakosság s a töröl 
nagyon föl vannak ingerülve azon Ró 
zett távirat miatt, mely szerint vallásu 
elfogatott. A nagyvezér által a dissidensekne 
engedmények igen jelentékenyek 
ezelláriát s külön pecsétet eng 
lgrmet jal ki isteni tisztele ' szár 
ezen hitfelekezet értekezlet 
szt. János templomában 
tett ki 

Tulajd, és telelős szerke: 

k



F 

vagy választéku lát. és tavcsők, a legdis 

: FEVATALDSE. 
2z12. 1870. (159) 1-3) 

2ss. 
, 

rpályázat. 
m. kir. va 

kolozevári m kir. bányaigazgatóság kerület
ében a kudsiri 

műhivatalnál betöltendő ácspalleri 
állomásra, melylyel 34 forint 

társpénztárba ezen fizetés 50/, nyi részleté
nek rendes befizetése mellett, 

bér élvezetre, van összekötve f, évi Má
jus 15-ig pályázat nyittatik. 

pPályázni kiívánók , annak kimut
atása mellett, hogy irni, 

tudnak, a hazainyelveket értik, az 
ácsmesterségben gyakorlati 

józan életüek, s a 40 évet át nem haladták, sajátkezüle
g irt 

ványozott kérvényeiket, az alábbir
t hivatalnál a fönnirt határi 

A m. kir. vasmúhivatal. 

Kudsir, 1870 márczius bó 11 én. 

: Có1) 

MINaszombéri 
Az Oláh-topliczai és mesterház

i nemes 

tétetik, miszerént az O.-topliezai határon
, a i sz 

tartamu melegfürdője, a pirtoko
ssági külön havasi legelőjével, e

 

25-kén: a mesterházi birtokossági külön havasi leg
e ö pedig 

közárverezés útján 3 egymásu 7 

lek az alólirt albiztosnal bár miko
r bétekinthetők. 

os M 6, 1870, márczius 27-kén. . . 

m lagyavnekz- WÁGNER GYÖRGY, aligazgató. 

dő alatt nyujtsák be 

(1—8) 

mirdetmmény. 
birtokosság határozata folytán, közz 

ns. birtokosság tulajdonába
 

folyó év 

havibér, és 
kilátás 

olvasni és rajzolni 

képességgel birnak, 

és kellőleg bizonyit- 

lévő gyógy- : 
április 

április 2z6-kám 

tán következö évekre, haszonbérbe 
adatik. A feltéte- 

176 

(T—12) 

Polczer Mároly 
cs. hir. kivál. szab. pénztárgyára és műlakatossága 

ajánlja a cs. kir. politechnikai intézettől Bécsben, 1869 november 
8-kán, 1615 

sz. a. szakértöleg megvizsgált és jelesnek talált, a jelenkor igényeinek tökéle- 

tesen megfelelő, elegáns kiállitásu 

vas-, tűzellemes és betörés 
ellen biztos 

e 

pénz-, könyv- és okmány-szekrényeit, 
szekrénykéket, iróasztalokat, állván

yokat sat. valamint mindenféle műzárakat
 

a Dámulatos olcsó árban. 

Gyár: 
Bécs, V. ker. Wienstrasse 65. 

Főraktár: 

Bécs , Stadt, Kárntnerring 3. 
Fiók-raktárak: 
Bel- és külföldön. 

imgyem. 

s- 

é- 

Nyavalyatőrésben (Fallsueht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór való

di orvosa Dr. Killisel 

EVI HVATALOS. 

Hladóház 
(i 

Kolozsvártt, a külső-monostorut
czában 

szükséges melléképület
, — belyebb: nagy 

értekezhetnek akár t. Tamásy 

irttal (bel-királyutezában 19 szám alatti házban Bányai Vitális, 

G3) 
Egy jó ügy igazhű elismerés

e. 

Egy jó ügy t. i. az ismert és hires NATHERIN-FOGPÉPET
 illeti, a melyet Bécsben, 

Bognergasse 2. sz. a. fogorvos dr. POPP J. G. úr készit, a kinek
 többi fogszerei: Anatherin Száj 

iz, fogpor általában fendkivüli el
őnyökkal tünnek ki. Vzt az Anatheri

n-fogpépet én magam gyak- 

an megvizsgáltam, és sok fogbet
egnél, a kik e pépet használták 

igen kitünök, s hogy lehet az gondos szemlélődései
m és tapasztalataim szerint, minden más fogpép fe 

áll; mert a fogak alapos ti ztitása a 

legjobb szer azoknak odvasság elleni megvédéseére és sznvas fogak ro
sz emésztést és táplálást okoz 

kell tehát elismerni, hogy az Anather
in fogpép dr. 

ölött igen nevezetesen kitünik, s tehát jogosan a legaltalánosabb és legterjedelmesebb használatra 

a mit ezennel nevem aláirásával és sz
okott pecsétemmel bizonyitok és elisme

rek, dr. Popr 

urnak szabadságot engedvén, hogy ezen 
ép oly igazhű mint részrehajlatlan elis

mervényt tetszés sze 

dr. MÜLLER JÁNOS, s. k, gyógyászati tanácso
s. 

WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL
 J. és BINDER gyógyszerészek és 

. Wolft gyógyszerész. Déézsen : Krémer 
Sámuel. Déván: Bosniaki és Gergely 

Oberth J. gyógysz. 
Traugott és Wachner. Zdahan: Weiss gyógysz 

Berlin. (P. H.) 
Kapható: Kolozsvártt: 
KÁRVÁZY 

Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden
: 

Bucher. Szászvároson: Leonhardt. Szász-Régenben : 

Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: 

Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, 

Anken C. és társa. iolye Vekarvárti : Wagner 

8. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich 
és Fleischer. Tergovits Ed. 

egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. 

M. Gy. Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz. Udvarhelytt: 

J. ler, gyógyszerész. 

s i53) , 

Czetz János és Társa 
mói- es férfi divat EBazárja 

Steiner. Brassóban: 
könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. 

(Kolozsvártt, középutcza Folly-ház.) 

) t. cz. közönséggel, hogy a jeaennva
szi-idémyre is 

) megérkeztek a legujabb divatu női
- és férfi ruhakelmék, kész-

női- 

selgyem, bársomny és posztó-
felől- 

ől, berlini soltis-Memdóől, t
avaszi- 

és nyári-mapermnyől, szines é
s fekete 

kesztyük, Stafirunmghoz szülkséges mumburgi-vásznmak, és 

k asztalmemüek. Selyem, é
s Casmér-paplanok, lószór- 

és ru- 

) ganyos mátráczok. REutor-
szövetek és szónyegek. 

Efécsi butor-ralktárumb
am 

folytonosan kaphatók finum-diófa sif
onok, ágyak, iró,- varró,- 

Szalomn,.- toilette- és ebédlő-asz
talok, kész gárniturák, 120 

frttól feljebb. Arany és diófa ke
retü tűükrök gyári áron. 

NME Ih. Singer-családi varrógép gyári raktára. 
T Vidéki megrendelések pontosan iga

zittatnak. TM 

(425) 

nagy Bazarban 

y 

Kolozsvártt a 

s 
nden optikai szerek, első gyárakból és jutányosan kaphatók. 

Árjegyzék kivánatra ingyen és bérmentesen. 

180 szám alatt lévő Ujfalvi Sán- 

dor-féle telek, – melyen van: monostorutcza felé két 
ház; minden 

kiterjedésű veteményes és gyü 

mölcsös kert, a legnemesebb
 gyümölcsfákkal; a kert vég

ében a Muzeum- 

utczára nyiló külön ház: ör
ök árom eladó. A venn

i szándékozók 

János urral (bel-magyarutczában,) ak
ár alól- 

végrendeleti végrehajtó 

szemléltem, hogy annak hatása 

tett, minden tekintetben előnynyel bir. Ez a fogpép Különösen pedig a 
legjelesebb fogtisztitó szer s ez 

nak, nem is tekintve a rettenetes és kínos fogfájást
, melyet rosz fogak szülnek. Az igazság szeriut 

POPP urtól Bécsben, minden más hasonló szei 

M- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

Sz. Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi- Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz 

Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 

Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz 
Teutsch J 

Nussbeck, Textoris G. M. Nyir 

Balázsfalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 

REZEEEEEEEEH- 

e 

Tisztelettel van szerencsénk tudatni a n
agyérdemü helybeli, ugy vidéki 

Z0 

d 

selyemm.-sottis-szór ruhakelmmék
. 

Dusan ellátott divatbazárunkban kapha
tók továbbá: finum női- és férfi m 

Es 

zesebb szinházi-látcsők 

o. Berlinbem, jelenleg Louisenstrass
c N 45. Eddigelé 100 nál 

több nyavalyatöröst gyóg itott meg. (97) (12 

(19) t gyári aron árul " 1SCI 

165) a-6) 

MHirdetés. 
Bécsből cs. k. udvari zongoragyártó 

( 

Schweighofertől, éppen most érkezett 

hozzám le, egy elegáns, gyönyörű hangu 

ZONGORRA eladásra, 
hol van még egy eladó ócska zomgora 

is kezdők számára 40 frt. olcsó áron, és 

és egy eladó régi hires krémonai hegedü
 

= Nmáti készitménye 1657. évben készült, 
utolsó ára 100 frt. Úgy havi bérbe kiadan- 
dó zongoráim is vagynak. 

GYULAI SÁMUEL, 

bel-farkasutcza 81 sz. ház. 

(Iö4) Gá) 
Alólirt, a Kolozsvár — Szamosujvár 

közti vasút mérnöki t. karával visztelettel 
tudatja: miszerént az ugynevezett „Sátor 
vendégfogadótól 1-egy német mértföldre 
fekvő Dobokai-határon, egy 10 hold 1129 
Cöl kiterjedésü erdejében, a köása- 
tst a vasút számára átemgedi, 
az az iránti alku mellett. A kö minőöségére 

nézve utasittatik a mérnökikar a kolozsvári 
Muzeum-gyüjteményhez, hová ezen erdőből 

1868 ban 8 darab kifaragott D betüvel 
jegyzett, mintákat küldött bé a jelentő. 

Doboka, márezius 30-án, 1870. 
HODOR KÁROLY s. k., 

dobokai birtokos. 

rumburgi szöveteket 
(TiSZTA LENVÁSZON) 
mg jótállás mellett 

9/, széles, 53 bécsi röfős vég, 21 frtól 52 ftig. 

s/ n 53 n n 49 n 65 n 

38 „lepedőknek 54 , 

ezen feljül figyelmeztet 

. 3z/, 10/,, 9/ / 90 5/,, /,, 4/, széles szoknyának és lepedőnek
 való Cal 

Hlicot-, továbbá, egy bécsi rőfnél szélesebb, finom sz
oknyáknak pérkail helyett kü- 

lönösen ajánlható Chiffon-raktárára,
 rőf számra 30 krtól 45 krig. 

l Teutsch J. B. Segesvárott. 

Vidéki 
ággal teljesittetnek 

5/. 

rőfe 1 frt 50 kr. 

megrendelések postai utánvét mellett szokott pontos
s 

s
 

Megjelent és már kapható: 
Kolozsvártt sieim .S. Pesten VIach és sStelm 

könyvkereskedésében: 

Gr. széchemyi HIsívám 
világhirü 

„BLICK "jének magyar forditása. 
1-ső és 2-dik füzet I frt. 

HEr. PONGHRÁTZ EMIIIL. 

Suezig és vissza. 
Úti-rajzok, 2 kötet. 2 frt. 20 kr. 

Az i Ilá é z igaz vallás, 
megfejtve az emberiség vallásos 

és a természet törvényei. Volney a „ROVOIK- czimű világhirü 

művéből. Magyarositá SZALKAY. Ára 1 frt. 20 kr. 

A váltóeljárás 
a marosvásárhelyi királyi tábla területén jelenleg 

érvényes alakjában. 

Irta dr. Haller Károly, a kolozsvári kir. jogakadémián ny. r. tanár, a 

jogtörténelmi és birói államvizsgálati bizottmányok tagja stb. 

AÁra 40 kr. 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 

közigazgatási eljárásokban, iromány- példákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLF. 

Ára 2 frt 40 kr. 

Kolozsmegye gyalui egyesbirája által 

a községi előljáróságol részére 
kiadott 

UTA SI T A S 
a községi biróságokhoz utasitott ügyek tárgyalása és kezelése tárgyában. 

Ára 20 krajczár. Postán küldve 25 kr. 

b 

pentru antistii comunitatiloru, spre pertractarea si manipularea causeloru 

judecatoresci, ce se tienu de competenti a 

judecatorieloru satesci: 
compusa prin judele singulariu a Geloului, comit. Clusiului. 

Pretiulu 20 cr. v. a. : 

A fenn elősorolt törvénykönyveken kivül minden a legujabb
 időig 

megjelent törvénykezési munkák könyvkereskedé
semben mindig kaphatók. 

Egyuttal bátor vagyok jól berendezett s gyorssajtókkal ellátott 

figyelembe ajánlani, hol az uj „polgári törvénykezési rendtar- 

tás-ban és a Kolozsmegye gyalui egyesbirája által a község előljáróságok 

részére kiadott „utasitás"ban előforduló magyar és
 román nyomtatványo- 

kon kivül – melyekből készletet tartván, 

magánhivatalok, pénzintézetek , kereskedők és iparosok részére szükséges bár- 

mely mintázatu nyomtatványok a 
minden a közéletben előforduló kő- és könyvnyomdai munkák a legnagyobb 

Közli K. PAPP MIKLOS. 

fogalmának keletkezése és ezek leszármazásából] 
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ó kis mennyiségben komez 

számra is a legjutányosb árban szolgálhatok — minden t. cz. köz- és 

leggyorsabban teljesittetnek; ugyszintén 

(142) (2—3) 
Egy értelmes józan életü szakács, 

vagy szakácsné kerestetik egy első 
rendüű szállodába, ki mindenféle jóizü ételek 
elkészitésében és gyors tálalásban kikép- 
zettséggel birjon. Értekezhetni bérmentes 
levél útján Sz. Zs. név alatt 1870 ápril 
I153-ig, post restánt. Utó posta 
IKolozsvár, hol addig is minden időben 
szolgálatba léphet. Válasz azonnal telje- 

sittetik. 

tö0 G-3, 
Szanmmosfalvaáa 

egy H44 holdból álló birtok Szent- 

György napjától kezdve, több évekre 
haszonbérbe adandó. Értekezhetni iránta 
a fő-őrhely melletti emeletes szeglet- 

Hháznál Szigethy lózseffel. 

(151) (3-3) 

HRadó zomgora. 
Egy jókarban levő zomgora 

eladó. Megnézhetni, nagypiacz 4151 
szám alatt. 

nk 
Hladó szóőllóő. 
A bornyumálban, egy 2/, rész jó- 

karban lévő szóllő eladó. Értekez- 
hetni SOMLYAY LÁSZLÓ kereskedé- 
sében. 

6 
A Házsongárdban egy 1 hold 

a) terjedelmü 

yümölcsös eladó. 
Értekeződhetni felőle a külközép- 
utczai tizedben 44(B41-ik szám 

7 (157) 
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alatti háznál 

,3–20) (155) 
A m d Zz 

z idő pénz. 
Egy óra alatt meg lehet 1000 darab fehérné- 

müt jegyezni egy elpusztithatlan, kitörülhetlen 
. 

jegyzé-tinmtával, 
mi által a himiés feleslegessé vált, s a fehérnemü- 
nek nem árt, és alólirt altal árultarik : 

1 üveg kitörülhetlen jegyző-tinta 1 frt. 
1 fehérnemü-bélyeg 2 betüvel 30 kr. 
Ugyanaz monogrammal 80 kr. 
1 szám ára darabonként 8 kr. 
Korona 40 kr, 

1 nyomtató párna ecsettel 10 kr. 
Metsző munkák a legjutányosabban szá- 

mittatnak. Levélpapir vagy boriték 100-a 55, 65 kr. 
szines 65 kr. angol bordázott 75 kr. dtto angol bor- 
dázott 1 frt. boriték a fennebbi árban. 

100 darab látogatójegy brisztól 60 kr. 
100 darab tak 85 kr. 1000 darab pecsét- 

bélyeg finom 2 frt. 20 kr. 
Megrendelések utánvét mellett küldendők 

Bettelheim papir- és diszáru-kereskedésébe Bécs- 
ben, cs. kir. kertmivelési épület. 

MuS- Elárusitók tetemes árelengedést kapnak. 

(82) 5/, (10—12) 
. r n 

Belgiumi Parafin-Kenőcs 
(sárga és kék) 

Gépolaj (olaszországj faolaj ) 
Kenőolaj (savanytalan repczeolaj.) 
Moderateur lámpaolaj. 
Petroleum amerikai.)) 
Ligroin. 
Parafin és Stearin-Gyertya. 
Kátrány (veres és fekete, tetözetek festésére.) 
Szurok. 
Gyanta. 
Kufsteini Cement. 
Gyapjumosószer. 

CGáliczkó. 

Angol gabnazsákok 
és egyéb czikkek Tegjobb minőségben és leg- 

jutányosabb áron kaphatók. 

Simger Menrik 
kereskedésében, PEST, váczi út 68. szám, a 

Balassa-féle ház közelében. 
m- Mindenféle lőhere, takarmány répa, ée 

egyéb vetőmagvakat kivánatra bizomány- 

Kképen dijmentesen vásárlok be a legelső 
kézből, s eredeti számlákkal szolgálok. 

ps- Árjegyzékek bérmentesen küldetnek. 
Levelezés magyar és mémet nyelven. 

csinnal készittetnek. STEIN JÁNOS. 
csAPÓ SÁNDORE. 

Nyoma tott az ev, ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 

Mai számunkhoz féliv melléklet van csatolva, 


